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La 3 iulie poporul sovietic și glorioasele sale Forțe 
Armate au sărbătorit Ziua Flotei Aeriene a U.R.Ș.S. 
Cu acest prilej, poporul sovietic a făcut bilanțul rea
lizărilor obținute de puternica aviație sovietică.

Sărbătoarea aviației s-a desfășurat în atmosfera 
unui larg avînt politic și de muncă, în entuziasmul 
noilor succese obținute de toate ramurile economiei, 
a culturii și artei sovietice. Uriașele realizări ale a- 
viației sovietice au fost pregătite de dezvoltarea an
terioară a aviației ruse și sovietice, de minunatele 
descoperiri științifice ale unor cercetători cu renume 
mondial ca M. V. Lomonosov, D. I. Mendeleev, A. F. 
Mojaiski, N. E. Jukovski, K. E. Țiolkovski, S. A. Cea- 
pllghin și mulți alții, care au avut o influentă hotă- 
rîtoare asupra dezvoltării aviației, nu numai în 
U.R.S.S., ci și dincolo de hotarele ei.

Crește necontenit și se dezvoltă pe o scară uriașă 
tehnica aeronautică a construcției în Uniunea Sovieti
că, desăvîrșita experiență a luptei și zborului, măie
stria de neîntrecut a șoimilor sovietici. Și în acest 
an, la grandioasa paradă aeriană de la aerodromul 
Tușino, aviația sovietică și-a demonstrat noile ei vic
torii, progresul uimitor în știința aviatică și în aria 
pilotajului. Noile avioane reactive de vînătoare, care 
întrec viteza sunetului, uriașele avioane de bombar
dament cu reacție pentru mari distante, primul avion 
reactiv de pasageri, helicopterele de dimensiunea unui 
vagon de cale ferată, capabile să poarte în zbor și 
să coboare pe orice teren camioane încărcate cu 
servanți și tunuri, planoarele care pot fi lansate ver
tical, primul planor din lume cu aripi batante, noile 
forme individuale și în grup de lansare cu parașuta 
au uimit sutele de mii de spectatori, care au asistat 
la parada aviatică de la 3 iulie 1955 și au stîrnit un 
larg ecou peste hotarele Uniunii Sovietice.

Străjuind cu vigilentă spațiul aerian al patriei so
vietice, fiind gata să dea oricînd o ripostă hotărîtoare 
oricărui agresor, glorioasa aviație sovietică, alături 
de Armata Sovietică și de Flota Maritimă Militară 
constituie un scut de nădejde al păcii în lume, apă- 
rînd munca pașnică creatoare a poporului sovietic 
și hotarele sacre ale Uniunii Sovietice.

Sesiunea Academiei de Științe 
a U. R. S. S.
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intifice și tehnice ale folosirii ener
giei atomice in scopuri pașnice.

In cursul acestor lucrări, fizicienii, 
chimișt.i. biologii, specialiștii în di
ferite domenii ale științei și tehnicii 
savi^ice sil fjeut Interesante corfiu-
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O nouă mare
Cînd vilegiaturiștii coboară din tren la Simferopol 

și se urcă în taxi ca să-și continuie drumul spre li
toral, șoferii le adresează deseori aceste cuvinte :

— Mai aveți timp să ajungeți la Marea Neagră. 
Nu doriți să vizitați mai întîi marea noastră, Marea 
Simferopol ? Și călătorii sînt întotdeauna de acord, 
mai ales că nu-i așteaptă un drum obositor. Ajunge 
să ieși la marginea orașului ca să vezi uriașa întin
dere de apă care se află în partea stîngă a șoselei 
ce duce la Ialta.

Marea Simferopol nu figurează încp pe nici o hartă 
geografică. Pe suprafața netedă a 
lupă cu inscripția : „Komsomolet". 
fi văzut* de dimineața pînă seara 
lui nautic.

Pe țărm se joacă o mulțime de
și în zilele de duminică, sosesc la lacul de acumu
lare de la Simferopol numeroși orășeni care 
autobuse și turisme împreună cu familiile lor.

S-au amenajat plaja, cabinele și stațiile de 
cațiune. Cupa iacului de acumulare cuprinde 
20.000.000 metri cubi de apă. Adîncimea lui
29 m. Noul lac creat în stepa Crimeii a transformat 
cu desăvîrșire cartierele petrolifere ale orașului Sim
feropol. Alături de așezările constructorilor, pe malul 
lacului se înalță un mare număr de vile frumoase. 
Foarte mulți constructori își zidesc vile proprii, 
înconjurate de grădini.

r Sud-estul Gruziei. Aici, în depresiunea 
Kahetia. se întinde pitoreasca vale Ala
zan. Din trecătoarea Cealauban, care se 
află în lanțul muntos Țiv-Gombor, pot* 
vedea ca în palmă întreaga vale. Ea pare 
o ceașcă uriașă, tivită de munți maies- 
toși. Dintre nori, se ivesc, strălucitoare, 
virfurjle munților Glavnîi Kavkaz, caie 
străjuiesc valea, apărînd-o de vinturile 
reci dinspre nord. Satele Vakiri. Sroma, 
Mukuzani, Kardanahi se cufundă în ver
deața grădinilor. Prin vale, curge lin rîul 
Alazan, care ba se ascunde în desișul pă
durilor, ba își scoate apele în bătaia soa
relui.

Deosebit de frumos e aici vara și toam
na. Atunci, lanurile de grîu unduiesc ca 
valurile mării, crengile merilor, prunilor 
și perilor stau să se rupă sub gieutatea 
fructelor; viile Incintă privirea cu cior
chinii lor uriași; în bostănării, zac unul 
lingă altul pepenii vărgati, de 
un verde închis.

Valea Alazan și stepa Siraka 
de lingă ea sînt considerate pe 
drept cuvînt grînarul Gruziei. 
Aici se întind pe multe mii de 
hectare lanurile de grîu ale col
hozurilor <lin citeva raioan 
hozurile acestea string 
mari de cereale si din an 
dau tării tot mai multe cereai 
marfa. Producția globală de grîu 
a colhozului „Zavetî Lenina" din 
satul Stoma, raionul Lagodehi a 
crescut în ultimii ani de peste 
zece ori.

Recolte bogate de grîne string 
si multe alte arteluri agricole de 
aici. Aplicînd pe suprafețe mari 
metode noi. înaintate de însâ- 
mîntare. colhoznicii sporesc con
siderabil recolta. Numai prin se- 
mănarea în nnduri încrucișate 
și in rînduii înguste, se obține 
tin spor de 3-5 chintale la hec
tar. Munca neobosită a colhozni
cilor și mecanizatorilor, dorința 
lor fierbinte de a răspunde prin 
fapte chemării partidului și gu
vernului de a realiza lin avînt 
rapid în agricultură au avut o 
influentă hotărîtoaie asupra creș
terii producției agricole.

S.M.T.-ul și mecanizatorii lui 
dau un puternic sprijin colhozni
cilor în lupta pentru recolte mari, 
întregul proces de producție a 
cerealelor —- de la însămîntare 
pînă la transportul lor la bazele 
de recepție ale statului sau în 
hambarele colhoznice — este me
canizat. Pe lingă muncile obiș
nuite — arat, boronit, semănat, 
afinat, secerat, curățitul grinelor 
sinile mai execută și transportul

mai despre ei vreau să povestesc.
...Pe cînd era tinăr, Koba Cioheli, 

din cei mai bătrîni colhoznici din Si 
stringea griul cu secera. Erau v 
grele atunci pentru țărani. Nu în 
ii spuneau ei secerișului „cumpănă grea*.

— Secerișul — spune Koba — ținea w . - — 
cîte o lună, o lună și jumătate. Era o •■țtn’L,.s™ 
pușală de neîndurat. Toată lumea mergea 
la seceris: și bătrinii. si tinerii. Toți lu
crau fără odihnă 
mine secerișul 
gust, ba cîteod,

deosebesc 
tul lui. N 
șui, penti 
ului 
comb;

vitașvili se r 
ză mai bine c 

izbuteau să ter- Pentru
nijlocul lui au- **

insă 
abia spre mij™„.
ată. chiar Ia începutul lui 

\ Dar acum, nu mai apuc să 
începutul secerișului de sfîrși- 

J ma e ..cumpănă grea” secer- 
a că imediat după coacerea grî- 

ivesc „corăbiile stepei" — 
- si nici nu apuci să te uiți 
că lanurile au și fost cosite.

Ivan Melik: șvili al

apei circulă o șa- 
Pe puntea ei pot 
pasionații sportu-

copii. După lucru

vin cu

ambar- 
peste 

atinge

Simfoniile lui Ceaikovski 
răsună în stepa

Orchestra simfonică mare a radiodifuziunii sovie. 
tice este cunoscută in cele mai îndepărtate coifuri ale
Uniunii Sovietice.

De curînd orchestra a întreprins un lung turneu 
prin Siberia. împreună cu ea au plecat compozitorii 
R. Glier și T. Hrennikov, cintărețji N. Schpiller și V. 
Maksimova, actorul bulgar N. Ghiaurov, pianistul G. 
Hinsburg, violoncelistul S. Krușevițki, harfista O. E- 
redeli. t

Irkuțk. Primul concert... In sală se află oameni de 
diferite virste și profesii. Simfonia a V-a a lui P. I. 
Ceaikovski, executată la începutul programului, este 
viu aplaudată de spectatori. Ei s-au dovedit cunos
cători temeinici ai muzicii simfonice. De acest lucru 
și-au dat seama toți membrii orchestrei.

Concertul nu s-a încheiat așa cum prevedea pro
gramul. La cererea insistentă a publicului, au fost 
executate încă trei fragmente din baletul „Lacul le
bedelor".

Pretutindeni, orchestra s-a bucurat de o deosebită 
apreciere din partea tinerilor. La cererea lor au fost 
executate multe bucăți muzicale in afară de program. 
Tinerilor siberieni le plac în mod deosebit operele lui 

Haciaturian și D. Șostakovici.
Novosibirsk, biletele pentru concert au fost vîn- 

^U’ite cu mult înainte de sosirea orchestrei. Acolo au 
fost executate și operele lui R. Glier. A dirijat însuși 
compozitorul.

O impresie de neuitat a produs asupra membrilor 
orchestrei vizita la S.M.T. Barașevsk. Concertul, dai 
cu prilejul terminării muncilor agricole, a avut loc pe 
scena construită la marginea pădurii.

In program fuseseră prevăzute bucăți muzicale mai 
ușoare. Insă în timpul concertului, publicul a dovedit 
că-i este bine cunoscută și apreciază foarte mult mu
zica simfonică. Operele lui P.l. Ceaikovski, A. Hacia
turian, S. Prokofiev și D. Kabalevski s-au bucurat 
de un deosebit succes.

Ultimele trei concerte au avut loc la Omsk. Tur
neul prin Siberia a constituit un eveniment impor
tant in viața colectivului orchestrei.

____ - - paielor 
de pe cîmp și așezarea ior în stoguri. In 
artelurile din valea Alazan și stepa Și- 
raka. 95% din muncile de cîmp sînt me
canizate. Lucrările la culturile cerealiere 
sînt mecanizate în proporție de 100%.

Am vizitat de curînd valea Alazan. Pii- 
măvara din anul acesta a fost neobișnuit 
de bogată. Ea a umplut satele dimpreju- 
rul văii cu parfumul migdalilor în floare 
și. cu ciripitul păsărelelor. Au trecut pri
mele ploi de primăvară. A pornit să crea
scă spre soare griul de toamnă. Lanurile 
de grîu „Dolis puri 35—4". care e un soi 
foarte productiv, creat de selecționerii 
gruzini, iti incintă privirea nrin prospe
țimea lor. Nici soiul „Lagodehis grdze.- 
tavtava" nu se lasă măi prejos.

Insă cel mai mult te bucură oamenii 
caie cultivă grînele acestea, oameni pu
ternici. care nu se 1em de greutăți. Toc-

năsetf 
Ia m

strîns cîte 26 chintale de grîu de pe fie
care din cele 62 de hectare. Dar Ilia este 
zgîrcit la vorbă. Dacă îl întrebi cum cul- 

grîul de ajunge să stringă recolte 
el îți răspunde laconic: ,.Am res

at agrotehnica. Trebuie să lucrezi 
pămintul; dacă îl lucrezi bine, el dă 

roade bune!"
...Sau iată-1 Gheorghi

DavitașvilL In din satul
usiti.jDa- 
că lucrea- 

ilalți. Si 
un spor 

iulte 1954, 
ua culti

vi» cîte 21,2 
cîieva par- 

e.
e scurtă, 

. E fiu de țăran. S-a 
itui Vakiri. A terminat școa- 
s-a făcut colhoznic. A luptat

pe fronturile Marelui Război pentru Apăra

toare ale neutronilor (grafit, apă 
grea).

■’uit interes au stxrnit comunica- 
.............................. . A. M, 

........... ............  corespondent -al 
Academiei de Stiinte a U.R.S.S. și 
inginerul E. S. Kalinnikov, care au 
prezentat referatul, s-au oprit asu
pra influentei particulelor nzmeta- 
lice ^in oțel asupra proprietăților a- 
ceștuia.

Sesiunea secție* de chimie a fost 
deschisă de acad. M. M. Dubinin, 
care a relevat importanta cunoașterii 
reacțiilor chimice determinate de ra
diație pentru perfecționarea procese
lor tehnologice In industria chimică.

Cu deosebită atenție au fost as- 
■ cultate comunicările acad. L. A. Orbe- 

li, care, la ședința secției de științe 
biologice a vorbit despre experiența 

' cercetărilor sistematice asupra in
fluenței radiațiilor pe animate de 
diferite rase și vîrste.

P. F. Minaev, candidat în științele 
biologice a făcut o comunicare des
pre metoda studierii activității siste
mului nervos central cu ajutorul ra
diațiilor de ionizare.

Sesiunea Academiei de Științe ■ 
U.R.Ș.S. este un eveniment de mare 

i însemnătate, mareînd uriașele succe
se obținute de Uniunea Sovietică în 
domeniul folosirii energiei atomice în 
scopuri pașnice.

savieiice aii făcut Interesante corfiu- 
nicărt cu privire Ia folosirea radia
țiilor radioactive în perfecționarea 
proceselor tehnologtee, in fiziologie 
șl medicihă.

La ședințele secțiilor au participat 
sute de oameni_de știință sovietici și 
un mare număr de specialiști din 
China, R. D. Germană,, din țările de 
democrație nopulară, din India, Fin
landa. Suedia. Birmania* Egipt, Iu
goslavia. Iran, Norveg:a, Japonia, 
Israel. Olanda ș. a.

In prima ședință a secției de ști
ințe fizico-matematice s-an discutat 
o seamă de probleme a'.e fizicii le
gate de folosirea energiei eliberate 
a nucleului atomic în tehnică. I. M. 
Frank, membru corespondent al Aca
demiei de Științe a U.R.S.Ș. și O. 1. 
Kozinet. candidat in științele fizico- 
matematice, au prezentat un raport 
despre rezultatele cercetărilor care 
determină dezvoltarea reacției nu
cleare în lanț în diferite sisteme ce 
conțin uraniu și substanțe încetini-
ț-, cc ac "v oc oc?cocococ occwoc oc ococoooopcoc ocoo ec ooocococtoo ooeoooeooo oo oooooooo ooeoooocoo ccooee.șo 0000soc 
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Comunicație prin radio la S.M.T. „Lagodehi 

nostru, combiner de Ia S.M.T. Siraka, 
strînge pe zi griul de pe cîte 20—22 hec
tare, iar Iosif Keriauli, care remorchează 
cîte două combine ,.Stalinet“. seceră chiar 
cîte 40—45 de hectare si dă pe zi cîte 
800—900 chintale de gtăunte.

Colhozul „Leninis Anderdzi" (Porun
cile lui Lenin) din satul Sroma. raionul 
Lagodehi este printre colhozurile frun
tașe din republică.

— Altfel nici nu se poate; — spun cei 
din Șroma — ne obligă chiar numele 
artelului: noi lucrăm după poruncile lui 
Lenin !

Ilia Natroșvili, un simplu colhoznic din 
acest artei, poartă pe piept steaua de aut 
de Erou al Muncii Socialiste. Steaua a- 
ceasta simbolizează dragostea de muncă 
și devotamentul colhoznicului fată de 
gospodăria obștească. El se îndeletniceș
te cu cultivarea cerealelor de 25 de ani.

In vara lui 1954, brigada lui I’.ia a

rea Patriei, apo; s-a întors să 
cultive cereale în satul natal.

Davitașvili studiază pe cimpu- 
rile colhozului său influenta di
feritelor îngrășăminte asupra 
producției culturilor cerealiere. 
De aceea, poate, a îngrășat el 
acum griul numai cu superfos- 
fat și salpetru. în proporție de 
400 kilograme la hectar. — „Pen
tru mine. — spune e*l — proble
ma cea mai grea sînt semințele. 
Lucrez cu ele zile și nopți, pen
tru că dacă le trimit la laborato
rul raional de control, să poată 
trece cu succes toate probele: atît 
în ce privește puterea de germi
nație, cît si puritatea, umiditatea 
etc". Visul lui e să realizeze o 
recoltă medie anuală de cel pu
țin 40 chintale la hectar. El lu
crează cu stăruință și, de aceea, 
de bună seamă va birui.

...Pe Iosif Țiklauri, brigadier 
din colhozul ..Kirov", satul Arhi- 
loskalo l-am găsit la statia de 
radio a colhozului: împăitășea 
colhoznicilor prin radio din ex
periența în muncă a brigăzii 
sale.

Frații Semion și Gheorghi Bu- 
ciukuri. brigadieri din același 
colnoz, se bucură și ei de multă 
faimă. Semion a strîns de pe 
691 hectare cite 24 chintale de 
grîu la ha. iar al doilea, peste 22 
chintale la ha de pe 666 hectare. 
In 1952. Semion a fost trimis să 
învețe la școala de agronomie 
de doi ani. Gheorghi a rămas în 
colhoz. Dar s-a hotărît să mun
cească și. în același timp, să în

vețe. Acum e student fără frecventă al 
Institutului agricol dîn Gruzia.

E interesant jurnalul lui Gheorghi Bu- 
ciukuri. El își înseamnă în jurnalul aces
ta observațiile asupra semănăturilor de 
toamnă. Dar nu găsești pe filele lui doar 
termenul însămîntării si îngrășării supli
mentare, cî și observații personale ale 
autorului, piecum și planurile lui privi
toare la aplicarea celor mai noi descope
riri ale științei. *

Agricultorul! Cuvîntul acesta și-a că
pătat în Uniunea Sovietică adevăratul în
țeles. Țăranii cultivatori de pămînt și 
mecanizatorii deschid, cu ajutorul oame
nilor de știință, noi căi spre recolte mari, 
spre belșug!

Tbilisi, iunie 1955
T

Cu trenul, de la Moscova la Kiev | 
| Rapidul Moscova-Iași părăsește pe- nîi" din regiunea Kursk. La un con- g 
g ronul gării Kievskpia la ora 18.50. 
8 Peste 10 minute, difuzorul dîn com- 
8 partiment răspindește sunetele melo- 
g dioase ale orologiului din turnul 
8 Spasski. Moscova rămine în urmă.

îmi întorc privirea spre vecinii de 
g compartiment. încerc să le ghicesc o- 
8 cupația. Lingă mine stă un tinăr stă- 
g buf, cu ochelari, care-i cufundat în 
g lectura unei cărți groase. Negreșit, 
8 face parte din categoria acelor care 
| se consacră cu trup și suflet științei. 
g Cred că-i aspirant, sau chiar candi- 
8 dat in științe. Pe banca din fața, noa- 
j stră stă o fată robustă, cu obrajii ru- 
g meni și cozi groase. Colhoznică — ho. 
8 târăsc eu. Lingă dinsa, fumează gin- 
l ditor un tinăr de vreo 25 de ani, cu 
g umerii neobișnuit de largi. Probabil că 
8 este muncitor șt merge la vreun șan- 
| tier de construcție din Kiev.
8 O bătaie in ușă mă întrerupe din 
| aceste ginduri. Intră însoțitorul vaga- 
g nului, care aduce schimburile de pal. 
8 Toate trenurile de distanțe mari au 
î paturi confortabile, care te ajută să 
țnu simți oboseala călătoriei. L'tngă 
8 fiecare pat se află o măsuță și o 
| lampă pentru acei care vor să citeas- 
gcă noap.ea.
8 înainte de culcare nl se servește o 
| cină consistentă.
* Dimineața mă trezesc acordurile 
8 marșului sportiv, pe care-l retransmite 
| difuzorul din compartiment. 
g Mă duc la capătul vagonului unde 
x se află baia și fac un duș rece, care 
g mă înviorează. Cînd mă întorc în com- 
8 partiment, ii găsesc pe cei doi tineri, 
? colhoznica și muncitorul — pe care 
8 aflu că-i cheamă Larisa și Oleg —, 
8 antrenați intr-o discuție aprinsă 
| despre cele mai celebre teme cu va- 
8 riațiuni, contrapunct, armonie și al- 
8 lele pe care le cunosc foarte vag. Mă 
| uit la ei și fără să vreau zîmbesc, 
8 glndindu-mă la presupunerile mele. 
8 — De ce rîzi? — mă întreabă O-
| leg, surprinzindu-mi privirea. 
g — Fiindcă am încercat să vă ghi- 
8 cesc profesiunea și pe d-ta te-am cre- 

zut muncitor, iar pe Larisa Gheor- 
g ghievna, colhoznică. Acum ințeleg că 
8 sinteți muzicieni.
| Oleg și Larisa izbucnesc tntr-un rls
8 zgomotos.
8 — Acum e rînduf meu să vă întreb:
g de ce rîdeți ?
8 — Nu te supăra că am făcut aiîta
8 haz, dar ne-am amuzat grozav. Să 
| știi că, oarecum, ai avut dreptate. 
8 — Oarecum ? De ce oarecum ?
8 — Noi sîntem absolvenți ai Conser-
| vatorului din Moscova și mergem la 
? Kiev ca angajați ai Operei de stat de 
" acolo.
b — Răi înseamnă că n-am avut
8 dreptate.

— Ba ai avut — se încăpăținează 
. ~ . * era
l șefă de brigadă la colhozul „Budion- 
i 
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curs al echipelor artistice colhoznice, 8 
vocea Larisei a fost remarcată, și l 
peste un. an, șefa de brigadă deveni g 
studentă a Conservatorului din Mos- 8 
cova. ?

— Dar d-ta ? |
— El — intră în vorbă și Larisa 8 

Gheorghievna — este siberian., A foști 
muncilor forestier. Dobora toată ziua g 
copaci șt cinta de răsuna taigaua. L-a 8 
„cuZes" o echipă de folkloriști, odată | 
cu clntecele care au fost înregistrate g 
pe bandă de magnetofon.

— Vezi, deci, că ai avut dreptate — ? 
conchide Oleg. g

Aflind că sînt romtn, se interesează 8 
de cintăreții noștri de operă, dintre ? 
care îi cunosc bine și-i apreciază In g 
mod deosebit pe Zenaida Pally și 8 
Petre Ștefănescu-Goangă. Cu surprin-1 
dere constat că Larisa și Oleg cunosc, % 
mai bine decît mine realizările mu- 8 
zicii noastre, pe compozitorii și inter-1 
preții romini. E drept, că la muzică g 
nu mă pricep aproape deloc!

Vecinul nostru de compartiment, | 
„savantul" — cum il numeam eu în g 
gind, lăsase demult la o parte cartea 8 
groasă pe care o citea și urmărea dis- | 
cuția noastră. -

— Iartă-mă că intervin — ml se 
adresează el — dar te-aș ruga să-mi 
spui ce ai crezut despre mine, ce pro
fesie mi-ai atribuit?

Ii răspund oarecum stingherit, că 
l-am crezut savant.

■— Doresc din tot sufletul să devin. 
Deocamdată sînt desenator tehnic la 
trustul de construcții nr. 12 din Kiev 
și mă pregătesc să intru la facultatea 8 
de filologie. Pe mine mă preocupă de 8 
mult problema influenței elementului g 
slav in limbile celorlalte naționalități 8 
din patria noastră.

In timp ce-l ascultam, mă gîndeam 8 
că este minunat să trăiești tntr-o țară Ș 
în care poți să aspiri spre cele mai | 
înalte culmi, poți să-ți făurești visurile 8 
cele mai 'îndrăznețe cu convingerea că ? 
ele sînt realizabile, că se sprijină pe ~ 
o bază materială solidă.

— Sinteți de acord să facem o par
tidă de șah ? ne întreabă Oleg.

Propunerea sa este aprobată in una
nimitate. Mergem toți patru în vago- 
nul-club. In acest vagon, pe Ungă me
sele de șah, se mai află o bibliotecă 
înzestrată cu 2.000 de volume.

Jucăm șah pină cînd difuzorul ves
tește ora mesei. In vagonul-restaurant 
călătorii iau loc la mesele încăpă
toare. Domnește o atmosferă priete
nească. Toți acești oameni, care s-au 
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8 Oleg. Pină acum 7 ani, Larisa 
l șefă de brigadă la colhozul „E:

cunoscut abia cu ctteva ceasuri 
urmă, par vechi și buni prieteni.

— Se vede Kievul, — anuală i 

neva.
Trecem la geam. In depărtare, 

distinge conturul străvechiului oraș.
CEZAR MIHALEA
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Terminasem examenele și așteptam re
partizarea pentru practică. Vitea Soioviov, 
care făcea parte din comitetul de comso
mol al Institutului, veni la cămin cu o 
veste mare:

— Băieți, s-au primit trei locuri pent-u 
Kahovka.

— Și cine pleacă ? — l-am întrebat vreo 
cinci de o dată.

— Nu știu. Mîine dimineață se anunță 
și ni se dau și foile de repa’t'zare.

Practica*la Kahovka... Aș fi dat orice să 
fiu printre cei trei, dar șansele erau mici, 
fiindcă Institutul nostru avea un număr 
uriaș de studenți.

In viata studenților, practica joacă un 
rol de seamă. Contactul cu munca, posibi
litatea de aplicare și verificare a cunoștin
țelor căpătate în anii de studiu intens, se 
realizează la practică. Iar posibilitatea de 
a face practică pe un șantier al marilor 
construcții ale comunismului, este neutru 
fiecare student din U.R.S.S. o dorință fier
binte.

Emoția și nerăbdarea cu care așteptam, 
a doua zi foile de repartizare, erau, deci, 
pe deplin firești. La ora 8, în sala de fes
tivități a Institutului, unde ne adunaserăm 
cu toții, intrară rectorul și cîțiva profesori. 
După un scurt cuvînt introductiv, se citi 
lista repartizărilor la practică: întîi se in
dica locul, apoi numele studenților.

....Kahovka : Stoianov Ivan, Mișin Vla
dimir, Biro Ernest..." citi rectorul.

...Și iată-ne în tren. Mergem la Kahovka- 
Vanea Stoianov, student bulgar, Vova Mi
șin, rus și eu, romin. Niciunul dintre noi 
nu văzuse pînă atunci Kahovka și. vor
bim despre ea doar din ceea ce am citit.

Irkuțk și Varșovia, Oriol șl Kahovka 
Etape ale drumului lung
Rafale de gloanțe, viitoare și fum...
0 fată-mbrăcată-n manta cenușie 
Spre Kahovka pornește la drum

recită înflăcărat Vova Mișin, cunoscutele 
versuri ale poetului Svetlov, devenite c“n- 
tec popular-revolutionar în timpul războiu
lui civil. In 1920, lingă Kahovka au evut 
loc lupte crincene între gărzile roșii și tru
pele lui Vranghel. Din acqle zile s-a păs
trat în popor amintirea unei tete viteze, 
îmbrăcată în manta soldățească aspră, care 
a luptat cot la cot cu ostașii gărzilor roșii. 
Tot lingă Kahovka, în marele Război pen
tru Apărarea Patriei ostașii sovietici au 
dat lovituri zdrobitoare cotropitorilor.

• « ILa prâctică, la Kahovka
Evocăm acele zile eroice rn timp ce tre

nul ne poartă spre unul din cele mai mari 
șantiere ale muncii pașnice, constructive.

...Am ajuns la Kahovka pe la prinz. Era 
o zi însorită, insă fără arșiță, cu cerul 
împrospătat de adierea molcomă a Nipru- 
lui. Cînd am văzut șantierul, ne-am privit 
uimiți: întrecea orice închipuire. Imaginea 
pe care ne-o tăcusem noi despre Kahovka 
rămăsese departe, retrăgindu-se parcă ru
șinată din fața măreței realități. Le-am a- 
mintit, z'mbind, colegilor mei de fraza ba
nală pe care o tot repetam în tren. -Lunca 
mlăștinoasă a devenit un mare șantier de 
construcții", și ne-am dat seama că abia 
acum îi putem pătrunde adevăratul și mă
rețul înțeles.

La Kahovka, trenul aproape se goli. Am 
cobbrît pe peron șl tocmai nc pregăteam 
să cerem informați*, cwid de noi ‘ șe <apro-

pie un tinăr voinic, cu chipul ars de soare.
— Scuzati-mă — ne spuse el — nu 

cumva sinteți studenții veniți din Moscova 
la practică ?

După ce primi răspunsul nostru afir
mativ, ne strinse miinile cu căldură și se 
recomandă :

— Eu sînt Nikolai Șișkin — Kolea — 
cum imi spun toți — secretarul comitetului 
de comsomol. V-am așteptat la gară și 
fiindcă n-aveam cum să vă recunosc, m am 
interesat la fiecare grup format din trei 
persoane dacă nu sinteți dumneavoastră, 
adăugă eî rîzînd.

Șișkin ne conduse Ia camera care ne 
fusese repartizată intr-unui din blocurile 
tinerilor constructori. Străbăteam străzile 
orașului Kahovka, ridicat în locul satului 
ale cărui căsuțe păreau lipite de pragul 
înalt al Niprului. Kolea descria însuflețit 
orașul, cu un sentiment de mindrie pe

care nu încerca să-l ascundă. Parcuri și 
scuaruri numeroase înfrumusețează orașul. 
Am aflat de la Kolea că la Kahovka s-au 
deschis numeroase școli, teatre, că s-a con
struit un mare stadion și o bază nautică. 
In raion există citeva sute de kilometri de 
ca’.e ferată și autostrăzi. Pe o distanță de 
peste 100 de kilometri se întind liniile de 
înaltă tensiune care trec peste Nipru.

După ce ne-am instalat în camera con
fortabilă, cum s’nt, de altfel, toate locuin
țele constructorilor in noile blocuri, ne-am 
dus cu Kolea Șișkin la directorul șantieru
lui. Acesta ne primi îndată și ne spuse că 
sîntem repartizați toți trei la sectorul <x- 
cavații. In biroul directorului am făcut 
cunoștință cu Alexandr Stepanovici Kcr- 
ceaghirt, inginerul șef al sectorului exca
vați! și cu Andrei Vasilievici Popov, se
cretarul organizației de partid.

— înainte de a porni la lucru, să vă

Cu planul viitorului măreț în față, muncesc constructorii pe uriașul șantier de la Kahovka

arătăm șantierul — ne spuse' inginerul 
șef.

O curiozitate vie, amestecată cu senti
mentul necurmat de admirațig și îneîntar^ 
ne stăpîni tot timpul cit vizitarăm șan
tierul. Oamenii sovietici înfăptuiesc adevă
rate minuqi. Trecuseră numai trei ani d« 
la apariția Hotărîrii în legătură ou con
strucția nodului hidraulic de la Kahovka. 
In acești ani, constructorii au excavat mi
lioane de metri cubi de pămînt, au turnat 
în construcțiile principale sute de mii de 
metri cubi de beton, au înfipt la temelia 
construcției mii de tone de piloni de oțel.

Drăgile electrice care au o productivi
tate de 500—1000 metri cubi de pămmt pe 
oră, excavatoare puternice, buldozere, scre- 
pere, macarale, sute de mașini cu o capa
citate de 5—25 tone și multe alte meca- 
nisme stau la dispoziția constructorilor, 
hidrocentralei. In Noua Kahovkă funcțio 
nează fabrici automate de beton, uzine de 
armătură și multe alte întreprinderi. A- 
proape 300 de orașe din Uniunea Sovietică 
execută comenzi pentru această hidrocen
trală. Nodul hidraulic de la Kahovka are 
o mare însemnătate pentru economia na
țională a Uniunii Sovietice. Energia elec
trică ieftină furnizată de hidrocentrală va 
fi folosită pentru electrificarea agriculturii 
și a industriei. Lacul de acumulare de la 
Kahovka, cu o capacitate de peste 19 mi
liarde metri cubi, va îmbunătăți navigația 
pe Nipru; raioanele secetoase din sudul 
Ucrainei, precum și stepa din apropierea 
Mării de Azov și pămînturile din Crimeea 
vor putea fi irigate. Colhozurile și sovho
zurile din fostele raioane secetoase vor 
obține recolte bogate de cereale, bumbac, 
viță de vie, legume, fructe și alte culturi.

Se înserase de-a binelea c'nd ne-am des
părțit de Alexandr Stepanovici Korceaghin. 
I-am mulțumit pentru Informațiile pre
țioase pe care ni le-a dat, pentru grija 
deosebită pe care a avut-o ca noi să cu
noaștem șantierul.

— Să știți că asta a fost prima cunoș
tință — cum s-ar zice. Mai aveți multe 
de văzut la Kahovka, dar o veți face ca 
timpul. Și, mai ales, trebuie să cunoașteți 
oamenii ei minunați, constructorii. Mîir» 
pornim împreună la treabă — ne spuse in
ginerul Korceaghin la plecare.

Cînd ne-am întors în camera noastră aif 
ieșit pe balcon și ani privit Kahovk'l 
Uriașul șantier clipea eu mii de lumini.

Ing. ERNEST BIRO
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Baletul —una din culmile artei sovietice
•— De vorbă cu balerinii Irinel Liciu și Gabriel Popescu

S-ar fi putut crede că, a doua zi după în
chiderea stagiunii, la Teatrul de operă și 
balăt al R.P.R., în dimineața aceea de cup
tor, nu mai era nimeni. Totuși, într-una din 
sălile de repetiție cinta un pian : repetau 
cîțiva balerini, care vor pleca 4n curînd la 
Festivalul de la Varșovia; în centrul lor, cei 
doi parteneri dțn „Macul roșu" și din „Că
lărețul de aramă", Irinel Liciu și Gabriel 
Popescu, de curtrtd întorși din Uniunea So
vietică.

Irinel Liciu și Gabriel

O primire emoționantă

Discuția am început-o imediat după repe
tiție. Oricine e curios să afle întîi ce orașe 
au văzut călătorii.

— Am vizitat 4 orașe: Kiev, Leningrad, 
Tașkent și Moscova. In vreme ce la Lenin
grad ne-a primit o vară potolită, caldă, dar 
Cu briză răcoroasă din golf, la Tașkent ter
mometrele arătau, la umbră, 40 de grade 1

— Asta în ce privește termometrul — 
adaugă iov. Gabriel Popescu. — In ceea ce 
privește căldura cu cate ne-au primit oa
menii sovietici — artiști, regizori, public — 
ea a fost egală peste tot.

•— Să vorbim astăzi despre balet. Baletul 
Sovietic este una dintre minunile artei din 
U.R.S.S. și dumneavoastră sînteți artiști de 
balet... Ați dat spectacole în toate cele patru 
orașe ?

— Bineînțeles. La Kiev, Ia Teatrul „Taras 
Șevcenko", am dat două spectacole cu „Ma
cul roșa", dintre care unul a îoSt televizat. 
Firește, e greu să-mi ascund și acuma bucu
ria pentru reușita Spectacolului, dar deopo
trivă mă bucur să recunosc că această reu
șită s-a datorat în bună parte artiștilor so
vietici, care ne-au ajutat deosebit de mult, 
mai cu seamă că concepția montării noastre 
nu corespunde întru totul cu cea de acolo, 

ambele părți pentru armonizarea spectaco
lului. Munca, oricît de grea, ne-a dat însă 
mari satisfacții și ele n-ar fi putut veni, poa
te, fără sprijinul de adevărați prieteni și 
tovarăși al gazdelor noastre

— Dar în celelalte orașe ?
—■ La fel —- răspunde fără să stea pe 

gînduri Irinel Liciu. — La Tașkent, unde 
ne-am dus după aceea, am dat spectacolul 
„Călărețul de aramă" la Teatrul de operă și 
balet „Alișer Navoi". Aci am -fost foarte 
mult ajutați de maestrul Smirnov, care a 
mai lucrat cu noi, înainte, și la București. 
Artiștii uzbeci ne-au făcut o primire emo
ționantă, ca și colhoznicii din colhozul 
„Krasnti Uzbekistan" pe care l-am Vizitat, 
ca și alți prieteni uzbeci. Am adus cu noi, 
printre alte daruri, și ctte un costum națio
nal uzbek. Directorul teatrului din Tașkent 
ne-a propus să întreținem legături perma
nente cu teatrul lor, să le trimitem partituri 
din muzica noastră romînească și informații 
detailate asupra altor laturi caracteristice ale 
artei noastre. Pot spune că am și pornit pe 
calea aceasta de colaborare artistică direc
tă, pe lîngă spectacolele date acolo, învățind 
și două dansuri populare uzbece.

— Foarte semnificative și pline de dra
goste au fost și clipele de după spectacole— 
adaugă Gabriel Popescu. — Și aceasta nu 
numai la Tașkent. Acolo, de pildă, artiștii și 
o parte din public au ieșit cu noi In stradă, 
ne-au încărcat brațele cu flori și ne-au con
dus pe străzi, pînă la hotel.

i

i
La Kiev, într-un antract

că,
de

tot ce interpretăm în baletul „Călărețul 
aramă".

Baletele Moscovei
— Spectacole, — urmează Irinel Liciu — 

_  ...... „v «ih văzut și lâ Kiev și Ia Leningrad, și la 
și au fost necesare, desigur, modificări de TSșkent, dar în deosebi la Moscova, unde 

ăfrt stat mai multe zile.
— Ce anume ați văzut și care spectacol 

v-a plăcut mai mult ?
— De enumărat e ușor, — zice Gabriel 

Popescu -- dar e mult mai greu să te de
cizi, să găsești o preferință, cînd toate au 
fost admirabile, de un nivel artistic excep
țional. Am văzut, de pildă, „Fihtina din 
Bakcisarai", „Romeo și Julieta", „Lacul le
bedelor". Aceasta, în ce privește baletul. Am 
văzut ți operă : „Bărbierul din Sevilla", 
„Lâikme" și teatrul de păpuși al lui Serghei 
Obrazțov și multe altele...

— Totuși, din balete, care v-a plăcut mai 
mult ?

— Pe mine m-a impresionat mult de tot, 
la Leningrad, „Lacul lebedelor" — răspunde 
Irinel Liciu. — Dansul e ca o simfonie. Mon
tarea, fără posibilitate de comparație. To
tuși, din aceste puternice impresii egale se 
deosebește una mai cu seamă: este aceea 
stîrnită de excepționalul spectacol de balet, 
„Romeo și Juliets'*. Acest balet avea în dis
tribuție pe cei mai iluștri artiști ai Uniutiii 
Sovietice —■ pe Galina Ulanova îit Julieta, 
și pe Iuri Jdanov în Romeo. Dar nu numai 
ei doi, ci toată distribuția era la un nivel 
deosebit de înalt, fiindcă regia a dat specta
colului o perfectă omogenitate.

Cu artiștii sovietici la repetiție

— Am Văăut dotlă : la Moscova și la Le
ningrad. Am asistat și la un examen de sfîr
șit de an, câre mt-a lăsat 6 impresie foarte 
frumoasă. De h aceste școli au ieșit bale- 
tiști de seamă, mari dansatori, pe care i-am 
văzut In trăluciteie spectacole despre care 
am vorbit adineaori.

— Ce artiști mari de balet ați mai cunos
cut ?

— Pe ltngă Galina Ulatiova și Iuri Jdâ- 
nov, am mai avut fericirea de a cunoaște 
personal și pe alți mari artiști, ca Olga Le- 
peșirtskâia, Tihofflirnova, Vladimir Levașov 
și pe mulți alții.

— Cu ce sentimente ați plecat din U.R..S.S?
— Am plecat, ca să spun așa, pe jumă

tate — Irinel Liciu surîde. — O parte din 
suflet mi-a rămas acolo. Bucuria noastră e 
complexă. Unul din elementele ei este faptul 
că am avut prilejul fericit să acumulăm cu
noștințe noi, în profesiunea noastră, direct 
de lâ izvorul baletului. Căci Uniunea Sovie
tică este pâtria adevăratului balet.

PAVEL ULMU

S. SCIPACIOV

Pa harul
Pe zidul negru aleargă 0 făclie.
Și-a ars sticlarul mllnlle cu jar.
Ca o planetă-nclrisă, purpurie
E sticla ce-o preschimbă-fltr-un pahar.

Pe urmele lui Evgheni...

— Ați fost la Leningrad, în Orașul „Că
lărețului de aramă"...

Ochii amtndorura se luminează.
— Da, firește — spune Irinel Liciu. — 

Am prins Leningradul cu nopți albe. Nopțile 
lui albe, cîntate de poeți 1 Maiestoasa sta
tuie a „Călărețului de aramă", Petru I, 
sculptată de Falconet, ine-a dat fiori. E sta
tuia ecvestră care alergase, intr-o noapte, fă- 
cind să sune strada adine, după Evgheni. Așa 
spune, cel puțin, Pușkin, în minunatele sale 
versuri. Nouă, locurile acestea ne-au evocat 
enorm de mult, căci... eu am interpretat-o 
pe Parașa, iar Gabriel Popescu pe Evgheni. 
Am ascultat și vuietul valurilor mării, în 
golf. Cu alte cuvinte, am retrăit, aievea par4

— Ați lucrat cu artiștii sovietici la repe
tiții. Am vrea să ne vorbiți despre munca lot 
în acest cadru.

— In primul rînd, trebuie Să spun despre 
marea, impresionanta pasiune a artiștilor so
vietici pentru tot ceea ce fac. Ori de cîte ori 
este nevoie, orice artist repetă, nu pentru că 
așa vrea regizorul sau maestrul de balet, ci 
pentru că însăși conștiința sa profesională îl 
face să năzuiască neîncetat spre desăvîrșire. 
De asemenea, am remarcat o admirabilă dis
ciplină liber consimțită, firește, izvorînd tot 
din pasiunea pentru munca artistică. Și, în 
sfîrșit, ca să nu mă refer decît la lucrurile 
principale, au toți un profund respect reci
proc, un admirabil spirit tovărășesc. Fiecare 
e gata să vină in ajutorul celorlalți, căci ni
meni nu urmărește în fond altceva declt reu
șita întregului spectacol. La aceasta contri
buie, poate, și educația primită în școlile 
de balet.

— Ați văzut o asemenea școală ?

L-or șlefui apoi, l-or da culoare 
Și luciul, sunetul, î-or potrivi, 
$1 tu-1 vei umple cu-apă de izvoare 
Și el, ca apa, limpede va fi.

In romînește ...
MIHA1L COSMA

o
NIKOLAI GRACEV
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Un strop de ploaie
Zglobia ploaie ce-a trecut în pripă, 
Umplind pîraiele cu proaspete mărgele, 
A mai lăsat un strop, pe-o frunză, o clipă. 
Un strop cu-o viață — cît clipești din gertt.

Un strop, — însă ctiprinde-n el .tumult! 
E co>dru-n el, șl-al soarelui potop.
Dar noi, care trăim eu mult mat mult 
S-avem de dăruit doar cit un strop ?

In românește
CLEMENTINA VOINESCU

de

MMISW Voluntari moldoveni în armata lui Petru I

Spre sfîrșitul secolului XVII, cleș
tele expansiunii otomane se strin- 
sese din ce în ce mai mult în ju

rul Țării Romînești și Moldovei, amenin- 
țîndu-.le cu strivirea totală. In direcția 
Nistrului superior și a Poloniei, acest 
clește ajunsese pînă in Podolia, unde în 
anul 1672 turcii au cucerit de la polonezi 
puternica cetate Camenița. Dări noi, mul
te șl neînchipuit de grele, sînt introduse 
de domnitori penttu a satisface cererile 
mărite Șî multiple ale turcilor. O sarcină 
nouă și apăsătoare pentru Moldova a 
fost aprovizionarea Cameniței.

Poporul nostru însă a înfruntat aceas
tă stoarcere prin diferite forme de împo
trivire. Atacurile la „drumul Cameniței" 
împotriva transporturilor pentru aprovi
zionarea cetății au constituit una din 
aceste forme puternice de rezistență in 
Moldova. Unul din organizatorii iscusiți 
ai acestor atacuri a fost Constantin Tur
culeț. Fugit în codrii de la granița Mol
dovei dinspre Polonia cu o ceată nume
roasă de voinici, cutezători ca și el, Cons
tantin Turculeț răzbuna poporul, năpus- 
tindu-se cu ceata sa asupra convoaielor 
turcești înșirate pe drumul Cameniței.

In acest timp, poporul nostru iși pune 
din ce în ce mai mult nădejdea eliberă
rii de sub jugul turcesc în sprijinul 
stei, care se ridică, sub conducerea 
Petru I, ca mare putere europeană.

In pragul secolului XVIII crește 
curentul pentru întărirea legăturilor 
Rusia.

Paralel cu tendința de orientare către 
Rusia a domnitorilor și a unor boieri 
moldoveni, curentul popular prorusesc de 
aici s-a manifestat prin înrolarea unor 
formațiuni de „joimiri" moldoveni în ar
mata lui Petru cel Mare, pentru a lupta

GH. GEORGESCU-BUZAU

Ru
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In războiul pe care se știa că Rusia îl 
plă vuiește și-l pregătește împotriva Tur
ciei. Astfel, înainte de anul 1700, se aflau 
la Moscova „slreliți din Moldova". Unul 
dintre aceștia a fost Șandigi „de la Tro- 
tuș", care este arătat ca fiind căpetenie 
de „dtreliți". După ce mai înainte își în
cercaseră vitejia luptînd împotriva Turci
ei în armata poloneză a regelui Ioan So
bieski, mulți „joimiri" moldoveni au tre
cut sub steagurile „moschicești", promi
țătoare de biruință. El aveau drept că
petenie pe Apostol sau Postolachi Chi- 
gheciu. La 12 aprilie 1707, Petru cel Ma
re a aprobat constituirea. în cadrul ar
matei rusești, a unui „steag" de călări- 
me, format din voluntari romîni aflați in 
Rusia. „Cap al steagului" este numit A- 
postol Chigheciu.

Însuflețit de patriotism, Constantin Tur- 
cuteț pornește și el să continue lupta, de 
astă dată înrolindu-se în armata rusă. 
In 1707, el se furișase in Țara Rominească 
și se prezentase stolnicului Constantin 
Cantacuzino și lui David Corbea ceaușul, 
ale căror legături cu Rusia ii erau pro
babil cunoscute. Curînd după aceea, el 
pornea din Bucureștii Valahiei spre Mos
cova cu o scrisoare din partea lui Cons
tantin Cantacuzino, prin care acesta îl 
recomanda lui Golovkin, cancelarul lui 
Petru cel Mare, ca „un bun slujitor, bun 
creștin și credincios" și „gata să ser
vească intr-adevăr". La 20 februarie 
1707, Golovkin răspundea că l-a primit pe 
Constantin Turculeț „în prietenia sa" și 
că „îl vom întrebuința în serviciul suve
ranului".

E mai mult decît probabil că Turculeț 
a fost însoțit de mulți dintre cei 2.000 
de moldoveni care acționaseră sub căpe
tenia sa la drumul Cameniței, băgind 
spaima în turci. Aceștia se vor fi adăo- 
gat ta numărat cetortatți fugări moldo
veni aflați acolo mai dinainte și se vor

fi înrolat împreună cu el în „steagul" 
constituit curînd după aceea, cu aproba
rea lui Petru I, în cadrul armatei rusești. 
Lui Constantin Turculeț i s’a încredințat 
un post de comandant al uneia din a- 
ceste unități de voluntari moldoveni.

Petru cel Mare a amînat însă războiul 
plănuit împotriva Turciei, deoarece se 
afla angajat in războiul cu Carol XII, 
regele Suediei, care invadase pămîntul 
Rusiei. Voluntarii moldoveni luptă
vitejește în acest război. Însuși Petru 
cel Mare menționează în jurnalul său 
unele fapte de arme ale voluntarilor 
„valahi" din armata rusă. Astfel, la 
data de 19 august 1708, se găsește 
însemnarea că „generalul-maior Volkons. 
kl cu polcul său, cu cazacii șl „vătafii i* a f 
atacat „obuzul" inamic" iar ta 18 mai 'Editarea CfaSlClIor _ Jn Uniunea Sovieti; 
1709 însemnarea: „Valahii noștri, treetnd ' j 
rîul Vorskla (pe lîngă Poltava), unde ( -
inamicii pășteau caii pe cealaltă parte a f *" 
riului, i-au gonit și au adus caii 
armata noastră".

Se ajunge la marea bătălie de 
tava din ziua de 27 iunie 1709. 
victorie repurtată la Poltava de 
rusă sub comanda lui Petru 1 a avut un 
răsunet european.

E ușor de închipuit entuziasmul stîr- 
ni( peste doi ani printre miile de volun
tari moldoveni de ordinul lui Petru I, 
din vara anului 1711, ca armata rusă să 
se lase pe Nistru în jos, în vederea răz
boiului cu Turcia.

Și s-au găsit istorici, care au descon
siderat pe acești luptători înflăcărați de 
năzuința eliberării patriei de sub jugul 
turcesc. !n realitate, el au fost cei 
mai autentici exponenți ai năzuinței po-'coiut XVI U'" ia'"r,”5va u"‘ se’
porw/uf nostra pentru această eliberare, J S{nt ă<He tru cut . rfe 
zfor/tâ de atitea veacuri. In vara anului (satirice afe clasicilor sîrbi R. Do- 
1711, această năzuință a răbufnit puter- ' manoviei și B. Nușici, autorul piesei „Doam- 
nic în întreaga Moldovă, la chemarea f na ministru".
lui Dimitrie Caniemir, care a redeschis ? Se va tipări o culegere din creația epică 
alături de puternica Rusie epoca de glo- ? f popoarelor Iugoslaviei, oglindind atît lup- 
rie și de jertfe începută de vitejii Mircea ) htipotriva cotropitorilor străitiî, cît și mun. 
cel Bătrtn șl Ștefan cel Mare.

lor lă

la Pol- 
Marca 
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Corespondența lui
Uftul din aspectele bogatei și variatei 

activități Creatoare a marelui Gorki, o 
armă ascuțită în lupta lui pentru 

cauza comunismului — este corespondența 
sa. Scrisorile lui Gorki sînt un măreț act 
de eroism social al scriitorului, demon- 
strînd, ca sâ zicem așa, energia suprâorție- 
neaseă a ufttii om. Chiar și la o sumafă 
trecere în revistă a moștenirii epistolare a 
lui Gorki rămli uimit. Unde a găsit artistul 
care a creat opere atît de numeroase în ge
nurile cele mai variate, publicisiul și criti
cul literar care a publicat sute de articole, 
neobositul revoluționar și militant social —■ 
vreme să scrie âtitea scrisori ?!

Scrisorile lui Gorki se numără cu miile și, 
în marea lor majoritate, sînt misive ample 
asupra celor mai diferite, dar totdeauna 
mari și principale probleme de literatură și 
arfa, estetică si filozofie, politică și cultură, 
morală și gîndire socială. Cu cîți n-ă pur
tat corespondență Gorki I Cu scriitori și ar
tiști, cu oameni de știință și actori, cu in
gineri, studenți și elevi. Dar adresantul ca
racteristic pentru scrisorile lui Gorki, prea 
puțirt cuhosCut irt corespondența altor scrii
tori ruși, a fost, în afară de numeroșii re
voluționari, omul muncilor. Muncitorii și 
țăranii erâu corespondenții deosebit de 
dragi ăi Iui Gorki și numărul lor a crescut 
neobișnuit de mult după Marea Revoluție 
Socialistă din Octombrie.

Privite global, scrisorile lui Gorki oferă 
o vie caracteristică a celor mai importante 
evenimente ale vieții sociale a Rusiei din 
perioada dintre 1890 și pîrtă îti 1917 și a 
Țării Sovietelor din 1917 pînă în 1936. Ele 
înfățișează atît istoria literaturii ruse, cit și 
istoria creației operelor marelui scriitor.

In aceste scrisori se dezvăluie bogata 
lume spirituală a lui Gorki, Ca cetățean, 
artist al cuVîntului. militant social și om. 
Gorki a fost o personalitate neobișrtuit de 
integră, de armonioasă îti care nu exista o 
neconcordânță îfltre așa Zisa viață perso
nală și cea obștească. Minunate cuvinte a 
notat însuși Gorki despre umanismul său 
socialist, într-o scrisoare către scriitorul 
V. I. Zazubrin. datată 23 februarie 1928: 
„...dușman ileîmblîtizit al structurii sociale a 
lumii de azi — (adică a capitalismului — 
rt. r.) eu sînt un „afttropofil" netecuii. Iu
besc omul. „Iubesc" nu-i pentru mine un 
cuVîftt, ci, câ să zic așa, meseria mea pre
ferată și, poate, chiar artă mea. Uneori 
cred că pe mitie înăumi — și măi ales pe 
Gorki — mă iubesc măi puțin și nu âiît de 
mult ca pe omul care dintotdeatlriă este 
pentru rrtițte Minunea și Creatorul tuturor 
minunilor".

Scriitorului rtu-i plăcea să fie lăudat, mai 
ales cînd lăuda era însoțită de epitete zgo
motoase, festive. Laudele îl stînjeneau și îh 
vremea cînd era încă scriitor tînăr. „Iertaj 
țl-mi observația, dar zău că e rușinos șă 
ascult laude pe care nu le merit" — scria 
el în noiembrie 1898. Laudele îl stînjeneau 
și cînd devenise scriitor mare, cunoscut in 
lumea îhtrdagă.

Pe Gorki, a cărui trăsătură organică era 
simplitatea, modestia, îl dezgusta ridicarea 
sa in SlâVă, deși 6ră pe dăplirt meritată și 
portiea de obicei din inimă; oricum, el se 
Străduia să îndepărteze de sine aceste lau
de. Temîtidu-se Să fiu jignească omul căte-i 
ădfeSa cuvinte de laudă, Gorki folosea îh 
scțisori un ton glumeț. Iată, bunăoară, o 
scrisoare a Sa din 1928, către I. S. Aleksan
drov: „Dragul meu L. S. 1 îmi spui — mare 
scriitor, mare om. Dacă ai sta acum în 
fața mea, te-aș certă pentru aceste cuvinte, 
prietenește, dăr tare de tot. Pentru că în 
mine nu există nimic „mare" — silit un 
om de statură obișnuită : 2 arșini șî 9'/2
verșoei, și dacă ții neapărat să-mi spui, nu 
știu de ce, un cuvîrit plăcut, tovărășesc, nu- 
mește-mă tovarăș bun și eu hm să fiu 
bucuros de titulatura aceăsta, mult măi im
portantă decît, de pildă, aceea de consilier 
de stat".

O mărturie a neobișnuitei modestii gor
kiene o constituie, de pildă, și îhiîmplarea, 
ieșită din comun, cu atentatul la viața scri
itorului, petrecut la 19 decembrie 1903 în 
Nijni-NovgOrod. Atentatul a fost întreprins, 
bineînțeles, nu fără participarea agențilof 
ohfanei țariste. Se urmărea să fie ucis scri
itorul revoluționar a cărui popularitate 
Creștea dirt ceas în ceas. Și Gorki ar fi fost 
oftiorît, de nu etă o întîmplare fericifă : ta
bachera dinir-un lemn tare aflată în buzu
narul din dreptul irtimii! Cuțitul CfifrtiniăiU- 
lui a străpuns paltonul și haina, dar s-a 
lovit de tabacheră. Gorki i-a scris lui Piat- 
hițki despre această întîmplare, dar nu ori
cum : întîi i-a Vorbit de felurite chestiurti 
literare și abia după aceea i-a povestit cele 
întîmplare, pe un ton foarte glumeț: „M-am 
luat crt dîflsul (cit ucigașul, fl.r.) la între
cere, în care timp el mi-a spintecat mănușa 
stingă șî mi-a Zgîfiat frurttea... L-am între
bat pe acest domn de ce vrea să mă înjun
ghie... Fugind, ef m-ă amenințat cu vorbele: 
„N-ăî sa scapi f“, pomertind-o și pe mama".

Din Scrisori reiese deosebit de clar ce 
om plin de abnegație era Gorki. Intr-una 
dîn scrisorile timpurii ale săle, scriitorul s-a 
autocaracterizat, plastic și original: „Sînt 
un val al mării, care oglindește razele so
lare și înalță vieții cîfltec de laudă sau de 
mînie".

In majoritatea corespondenței sale, Gorki 
apare ca urt Conducător Ideologic, ca anima
torul și dascălul unei mulțimi de inimi

S. KASTORSKI

că vor apare în curînd 
ediții noi ale operelor 
clasicilor literaturii iu
goslave. Astfel, prin-.1.1.

< Ruaiavc. nativi, pi m*

jtre primele cărți va apare o culegere de poeme 
t și versuri ale clasicului sloven. Fr. Preșern, 
?câre a trăit în secolul al XIX-lea. In prefața 
^la acest volum, N. Tihonov arată că pentru 
^literatura slovenă Fr. Preșern are aceeași în- 
' semnătate pe care o are Pușkin pentru lîte- 
t ratura rusă. Cîntăret al libertății și patriot 
^înflăcărat, Preșern a întruchipat în poezie 
^sufletul poporului său. Cinfecul său „Zdra- 
«rița“ a fost publicat de partizanii sioveni 
'în timpul luptei împotrivă ocupanților ger- 
c mani.
? Creația Iui P. Negoș, poet din secolul 
?XIX, va fi reprezentată prin poemul său e- 
iroic „Cunună de munte", închinat luptei 
^muntenegrenilor împotriva cotropitorilor turci. 
'Va fi reeditat și romanul întemeietorului li- 
(teraturii croate A. Șenoa. Tema romanului 
l este luată din mișcarea țărănească din se-

Gorki

omeneștl. Scrisorile lui către scriitori conțin 
adesea analiza concretă a operelor lot, arată 
cum trebuie să se scrie și cum nu, conțin 
Sfaturi. Acest lucru îl' mărturisesc Vs. 
Ivanov, P. Pavlenko, N. Ostrovski, K. Fe
din, A. Fadeev ș.a. Dăm unul din sutele de 
exemple, lata ce i-a scris Gorki lui P. Pav
lenko despre romanul acestuia „Destinul răz
boiului" („La Răsărit"): „lariă-mă că tre
buie să-ți amintesc dumiiale, unui comu
nist, lucrul acesta, dar sini dator s-o fac, 
deoarece cusurul esențial al povestirii dumi- 
tale constă în lipsa totală a unui personaj 
eroic: ostașul roșu de rînd. Cum s-a' purtat 
el în luptele grandioase zugrăvite de dum
neata? Ai înfățișat ca eroi numai pe coman
danți, dar nu-i nici o pagină în care să fi 
încercat să zugrăvești eroismul masei șl ăl 
omului de rînd. Acest lucru e cel puțirt 
straniu. în procesul construcției socialiste 
„pașnice" noi vedem că masa devine din ce 
în ce mai eroică, trimițînd mereu din mediul 
ei rodnic sute de Izotovi, Stahanovl, Dem- 
certko ș.a. De aici urmează că sintefn îndrep
tățiți să așteptăm printre ostașii Armatei 
Roșii apariția unor oameni de inițiativă. Ei

trebuie să existe și vor exista, desigur, iar 
dumneata nu se cădea să uiți acest fenomen 
firesc". Fără îrtdolălă că și P. Pavlenko și 
zeci de alți scriitori sovietici au folosit rod
nic îndrumările părintești ale marelui lor 
prieten și învățător. Aceiași P. Pavlenko, lu- 
înd în seamă critica lui Gorki, și-a prelucrat 
din temelie romariul: a scris din nou capi
tolele despre război, a dat naștere unor 
figuri de ostași de rînd ai Armatei Roșii, a 
îrtiăturat scenele naturaliste. Incepind cu 
1890, Gorki pune și tratează, în numeroase 
scrisori, probleme cu caracier teoretic — 
despre natura și specificul artei, despre căile 
de dezvoltare și sarcinile realismului la 
sfîrșitul secolului 19 și începutul celui de 
al 20-lea, in legătură cu situația revoluțio
nară, despre noul caracter al realismului în 
1920, condiționat de avîniul revoluționar al 
mișcării muncitorești, despre esența reacțio
nară a formalismului, decadentismului și a 
altor curente antirealiste din artă și litera
tură, despre atitudinea față de moștenirea 
literară a trecutului, despre principiile și 
sarcinile realismului socialist. Scrisorile lui 
Gorki ilustrează nu numai etapele de dez
voltare ale gîndirii sale estetice, dar conțin 
și un material de mare preț pentru construi
rea concepției estetice a scriitorului. Are 
multă dreptate K. Fedin cînd spune că din 
corespondența lui cu Gorki se poate „alcătui 
un capitol mare al esteticii gorkiene".

Scrisorile Iui Gorki sîfit însă deosebit de 
valoroase ca izvor bogat pentru cunoașterea 
literaturii ruse, începînd cu 1890 și a lite
raturii sovietice în manifestările ei prin
cipale, ba adesea și în cele secundare.

In totalitatea lor, scrisorile lui Gorki că
tre scriitori, în special către cei tineri și 
începători, sînt o școală vie de măiestrie 
artistică . „Limba este un instrument și e 
necesar s-o cunoști bine, s-o sfăpînești bine'1. 
Lui Gorki îi plăcea să amintească scriitori
lor sovietici acest adevăr și i-a învățat cum 
să poată stăpîni cit mai artistic această 
unealtă: limba. Forma cea mai comodă pen
tru o discuție concretă cu autorii asupra lip
surilor și meritelor măiestriei lor artistice, 
mijlocul cel mai activ de influențare au fost 
scrisorile. Miile de scrisori ale lui Gorki con
țin nenumăratele ’ sale observații critice. Cît 
timp șî cită forță i-a luat Iui Gorki această 
muncă migăloasă! Adesea, cunoscuții săi își 
exprimau îngrijorarea față de faptul că ma
rele scriitor își face de lucru cu „prunci 
literari". Gorki însă protesta cu hotărîre. 
„Nu-s de acord cu vorba că „citesc de po
mană orice fleacuri" — îi scria el lui L. 
Leonov. — Cred că aceasta-i meseria mea 
adevărată. Seamănă întrucâtva cu munca 
grădinarului..."

Gorki nu putea suferi logoreea. In majori
tatea scrisorilor el atrăgea atenția scriitori
lor asupra beției de cuvinte. In partea treia 
a „Aventurilor unui fachir" a iui Vs. Iva-

nov, a găsit multe lucruri de preț, dăr fi* 
cînd aprecierea generală a cărții, în scrisoa* 
rea din 10 Ianuarie 1936, a spus: „...nu pot 
spune că mi-a plăcut, fiindcă iot timpul 
mă enerva logoreea, ți mă inghețau frazele 
lungi". Gorki îi învață pe scriitori să fie 
laconici, să excludă cuvintele: iată, doar, to
tuși, înseamnă că, ș.a.m.d.; să renunțe la în
grămădirile de epitete, definiții, la formei 
verbale auxiliare, să evite repetările ș.a.m.d.-, 
îi sfătuia să facă fraZa mâi constructive 
„Dacă ai fi spus „becuri galbene" — îi scria 
el lui B. Polevoi la 10 ianuarie 1928 
prin aceasta ai fi arătat că și lumina e gaK 
benă...". Tînăruiui N. Pogodin, Gorki îi re
proșa expresia : „Iar sania scîrțîie în dimi
neața geroasă, timpurie". „Dar, mai tîrziu, 
în dimineața geroasă, nu scîrțîie? Irt seara 
geroasă nu scîrțîie?" îl întreba el pe Pogo
din și încheia : „E o frază de prisos și n ara 
nimic bun în ea".

„Adevărata frumusețe și înțelepciune stă 
în simplitate". Lui Gorki ii plăcea să repete 
acest aforism în scrisorile către scriitori. 
Scrisorile lui Gorki au o însemnăiâie prac
tică directă pentru literatura sovietică, mat 
ales in activitatea de creație â scriitorilor 
începători. Nenumăratele indicații concrete 
ale lui Gorki, sfaturile și observațiile critice, 
adunate șl sistematizate, pot alcătui un ma
nual de teorie a literaturii, de un fel neobiș
nuit, dar de o importanță vitală. Mi se pare 
că și Gorki considera aceste scrisori ale 
sale folositoare din punct de vedere practic.’ 
Nu In zadar a publicat el în tevisia „Liiera- 
turha a Uceba" sub titlul comun „Scrisori dir. 
redacție", șaptesprezece scrisori, care con
țineau analiza critică detailată a operelor 
„începătorilor" și apoi unsprezece din ele 
le-a inclus In cartea sa „Despre liierâiură" 
sub titlul „Scrisori către literații începă
tori".

Intr-un fel foarte original se vede din scri
sori și talentul satiric al lui Gorki, umorul 
lui,

Țn scrisorile către soția sa, trimise din în
chisoare, umorul lui Gorki devenea un mij
loc de liniștire, de încurajare a Ekaierinef 
Pavlovna, dar totodată conținea și note cri
tice care demascau închisoarea țaristă (pe 
cît era cu putință în niște scrisori ce treceau 
prin cenzură). In scrisoarea din 17 mai 1898, 
trimisă din închisoarea de la Tiflis, Gorki 
caracteriza astfel mtncarea de penitenciar: 
„Ni se dau două feluri: felul întîi e ceva 
universal. In aceste bucate s-âu adunat toate 
soiurile de grăunțe și de legume, există 
chiar și carne, ardei iute, uneori și sare, dar 
niciodată nu se află nici gîrtdaci, nici alte 
spețe de insecte și anume această din ur
mă însușire extraordinară constituie tneri- 
tul principal al mîhcării. Apoi ni se dau 
niște pîrjoale — niște pîrjoale admirabile 
penfru pedepsirea unui gurmand! Eu le mă- 
nînc, fiindcă îmi dau seama că tocmai d# 
aceea sînt băgați la închisoare muritorii, ca 
să încerce pe pielea lor cite ceva neplăcut".

Adesea. pe tonul acesta glumeț, GorkS 
scria si despre sine însuși. Uneori acesta era 
un gen original de autocritică.

Gorki era un dușman al autoadmirâțieR 
al preocupării față de propriul ,.8u“, al eta
lării demonstrative a necazurilor, nenoroci
rilor, bolilor sale. Era credincios principiului 
de a nu se plîfige, ci de a se strădui să 
spună oamenilor un cuvîflt curajos, vesel. 
Iată de ce recurgea la umor, la glumă, ori» 
decîteori era nevoit să vorbească despre 
greutățile, insuccesele sau bolile sale. „Mun
cesc ca un ocnaș. îmi pirîie spinarea și simt 
cum îmi crește o cocoașă de mărimea Vezu- 
viului" — îi scria Gorki lui I. Bunin în fe
bruarie 1899. In mai 1913, iată cum îi ex
plica lui A, Amfiteatrov cauza întîrzierii răs
punsului : „...am o bronșită de calibrul 12 șî 
tușesc așa, incit orologiul municipal din 
piață se oprește îngrozit, se prăbușesc 
bagdadîiie, iar picioarele a două scaune s-tHt 
rupt".

Uneori, scrisorile despre sine însuși și la 
transformă în schițe umoristice care-i con
firmă dîrzenia, tenacitatea, optimismul săw 
mereu proaspăt. La 31 decembrie 1927, Gor
ki îl anunța pe L. LedhoV despre grava sa 
îmbolnăvire de pneumonie. „Mi-era tare rău, 
mă sufocam" — scria Gorki, și numaidecît 
începea să zugrăvească o astfel de scenă: 
„Au început să vie și dracii: erau trei. 
Draci ca toți dracii: „Ei, gata ești ?" — 
„Nu, — zic — mai atn de terminat Un ro
man". — „Ei, — spun dînșii — ce să-i faci, 
noi nu ne grăbim, iăr de la roman n-are să 
ne vie rău, că tot rtu citim nimic". — „Nu 
știți carte?" — „Ba știm, scriem recenzii, 
dar ca să citim nu avem timp. Și, apoi, Ia 
ce am mai citi, de vreme ce scriem noi 
înșine ?“ Au mai stat ce-au mai stat, și-apot 
s-ati dus finîștiți; unul a luat cu sine, ca 
din greșeală, sticluța cu doctorii, altul mi-a 
șterpelit papucii. După aceea, am început să 
mă însănătoșesc..."

★

In aceste însemnări, am atins doar unele 
probleme ale temei uriașe despre moștenirea 
epistolară a lui M. Gorki. Tema aceasta < 
teaptă o cercetare măre și profundă. Cil. 
această cercetare se va fi săvîrșit, Maxin 
Gorki se vâ ridica dinaintea cititorului și in 
această latură ă creației sale în toată măre
ția lui de scriitor, cetățean și luptător.

(Extrase din articolul apărut irt ‘ 
revista „Zvezdă").

ca, viața și firea iubitoare de libertate a 
poporului. Vor apare în ediții separate cu
legeri de legende sîrbe, slovene, croafe și 
macedonene.

Toate aceste cărți se vor publica sub în
grijirea editurii Goslitizdaf, al cărei plan de 
perspectivă prevede publicarea și a altor o- 
pere ale literaturii din Iugoslavia, în deo
sebi a unei culegeri 
*" sec. XIX și XX.

Filmele 
ștîințifico- 

populare
realizările științei, artei și vieții econo

mice a țării. Studiourile cinematografice spe
cializate din Moscova, Leningrad, Kiev, 
Sverdîovsk produc în fiecare an pînă la 200 
de filme șființifico-populare și didactice.

Studiourile din Moscova și Leningrad sînt 
pe căle de a termina realizarea unui film 
despre Galeria de tablouri din Dresda. E în 
pregătire o cronică cinematografică despre

din’

tă

de poeți clasici sîrbi

Filmele de populari
zare a științei prezintă 
spectatorului sovietic 
cu mijloace artistice și 
într-o formă interesan-

prezentul și viitorul televiziunii. Filmul „Po
lul Nord" înfățișează spectatorilor sovietici 
activitatea rodnică a oamenilor de știință 
sovietici pe stațiunile în derivă.

Colectivul studioului cinematografic din 
Leningrad lucrează la realizarea filmelor 
„Tainele materiei" — despre energia atomi
că și „Drumul spre stele", descriere științi- 
fico-fantastică a unei călătorii în spațiile 
cosmice. Regizorul A. Zguridi cu un grup de 
colaboratori ar studioului din Moscova vă 
porni cu laboratorul de cercetare științifică 
în derivă de pe vastfî „Viteaz" pentru tur
narea filmului „Pe Oceanul Pacific". .

Peste 80 de ființe de popularizare științi
fică și didactice realizate în ultimul timp 
sînt închinate realizărilor științei în agri
cultură.

t,
l
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Abdulhassan Rudaki “, ?
, , relui umanist, interne- ?
îetor al poeziei clasice tadjice, Abdulhassan j 
Rudaki. In vederea sărbătoririi acestei date , 
însemnate, Consiliul de Miniștri și Comite- ' 
tul Central al Partidului Comunist din Re- ? 
publica Tadjikă au hotărît să înalțe un mo- ) 
nument lui Rudaki In orașul Stalinabad șî , 
să publice un volum de opere ateâe ale nta- ; 
relui poet, în limbile tadjică și rusă. (

Jubileul lui In luna august 1957
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învățăminte ale unei consfătuiri 8 Marasea lanova din colhozul „Kagano-

Zilele trecute am 
kvut prilejul să iau 
parte la 
consfătuirii 
gionâle a 
obștesc de pe lîngă 
organizațiile

lucrările
interre- 

activUiui 
lîngă 

A.R.L.U.S.

Dr. ION RUJDEĂ 
președintele comitetului regional

A.R.L.U.S.-Oradea

o jnuiojcK lunuva „Kdgano- | pg prima casă de piatră din actualul oraș buie să întreacă și zgomotul motoarelor
g viei", regiunea Voronej, se pregătea si se | Magnitogorsk, ridicată pe loc pustiu, con- ttice, și gongurile mașinilor de încărda 
s ... ... ... — .. . __ rtjâ^ui dispecerului, amplificat în tg®

de nenumărate ori. &S
Soarele ofștigă putere șl spifttecâr^

elec- 
îre și 
zoare

g viei, regiunea voronej, se pregătea sa se 8 Magnitogorsk, ridicata pe loc pustiu, ccri-
8 mute cu tot calabalicui fermei in „tabăra de 3 structorli ei au fixat o placă, pe care serie:
8 vară", lingă rlu. unde păsările au la înde- | „La 5 iulie 1930, îti ziltie tind se desfă-
'jmină și iarbă, și apă destulă. Tocmai atqnci g șurau lucrările Congresului al XVI-lea al _____ , a ,
t ii pică la fermă un oaspete neașteptat, res- 8 P.C. (b), pe panta dinspre hord a muntelui Se zăresc acoperișurile gîrbove ale secțiilor 

■Dir, a început construirea primei tran- și contururile coșurilor metalice ale-cuptoa-

„____ ..... _________  din regiunile
Oradea, Timișoara și Baia Mare. Aceas
tă consfătuire a fost bine venită, deoarece 
ea a înlesnit un rodnic schimb de expe
riență între numeroșii reprezentanți aj ac
tivului obștesc din cele trei regiuni, fiind 
în același timp, In deosebi pentru cei de 
curînd atrași la activitatea A.R..L.U.S., 
un bogat izvor de învățăminte.

Aș vrea să remarc de la început că 
m-a impresionat in mod plăcut faptul că 
marea majoritate a celor care au parti
cipat — oameni cu preocupări din cele 
mai variate: muncitori și ingineri din in
dustrie, lucrători agricoli, din comerț și 
cooperație, intelectuali — au dezbătut 
temeinic problemele activității A.R.L.U.S. 
în domenii importante de muncă. Lucră
rile consfătuirii mi-au întărit și mai mult 
convingerea că chezășia succesului mun
cii noastre o constituie atragerea la o 
muncă concretă a unui larg activ obștesc 
de oameni a; muncii.

Am ascultat cu interes referatul pre
zentat de ing. Ion David, din partea co
mitetului regional Baia Mare, care a în
fățișat o serie de rea' Ari obținute de or
ganizațiile A.R.L.U.S., cu sprijinul unui 
numeros activ obștesc, in răspîndirea ex
perienței sovietice din industrie. Astfel, a 
fost subliniat faptul că cercurile de la u- 
zinele „Gh. Gheorghiu-Dej“ din Baia 
Mare, atrăgînd în muncă un activ de 
maiștri, ingineri și tehnicieni, au obținut 
succese în popularizarea unor metode so
vietice ca Bîkov-Bortkevici, Kuznețov ș.a. 
Aplicarea acestor metode de mase largi 
de muncitori a contribuit la îndeplinirea 
și depășirea planului de producție, la re
ducerea prețului de cost al produselor

Un izvor bogat de învățăminte l-a 
constituit referatul prezentat de ing. 
Roxin, din partea comitetului regional 
Oradea, și discuțiile purtate pe marginea 
lui. Am remarcat în mod deosebit reali
zările colectivului de pe lingă comitetul 
raional Săcueni. Colectivul este format 
din 20 de tovarăși, pi intre care se află 
fruntași ai recoltelor bogate, ingineri, a- 
gronomi, tehnicieni. Munca acestui colec
tiv cuprinde toate ramurile agriculturii. In 
afară de ramurile principale, se ocupă și 
de legumicultură, tehnica bazei furajere 
ș.a. Printre acțiunile de pînă acum ale 
acestui colectiv se numără cîteva demon
strații practice cu privire la întreținerea 
culturilor, iarovizarea și plantarea de va
ră a cartofilor, polenizarea suplimentară 
artificială la secată. Această activitate a 
contribuit în bună măsură la succesele 
obținute de țăranii muncitori în întreți
nerea culturilor. De pildă, colectiviștii din 
Diosig au obținut pe o suprafață de 5 ha 
o cultură de floarea soarelui care ajun
sese încă la începutul lunii iunie la o 
înălțime de 120 cm, iar cei din gospodă
ria agricolă colectivă Săcueni așteaptă o 
recoltă de 2500 kg de grîu la ha. In a- 
fată de aceasta, colectivul se ocupă de 
elaborarea unor materiale destinate con
ferințelor și convorbirilor în legătură cu 
însămînțarea de toamnă a orzului, răpi- 
tei, secarei furajere precum și însămîn- 
țarea în miriște a fasolei, poiumbului fu
rajer, meiului, verzei de toamnă etc.

Multe învățăminte am tras și din lip
surile muncii organizațiilor A.R.L.U.S. cu 
activul obștesc dezvăluite de lucrările 
consfătuirii.

Unul din referate, cel prezentat de co
mitetul regional Timișoara, a fost consa
crat muncii în rîndul intelectualilor. Din 
păcate, acest refetat a fost în măsură să 
înfățișeze consfătuirii mai puține realizări

I.

tn ceea ce privește i . _ „„ ...
aportul activului ob- I mină și iarbă, și apă destulă. Tocmai atișnci 
ștesc în populariza- ț ■, 1
rea realității soviet? I de păsari dln
ce în cercurile de in
telectuali dih regiu

nea Timișoara. Cu toate că pe lîngă acest 
comitet există un colectiv de 10 tovarăși, 
printre care se află profesori universi
tari, artiști, scriitori, sprijinul colectivu
lui nu s-a simțit decît în mică măsură 
în activitatea A.R.L.U.S. în rîndul inte
lectualilor. Discuțiile purtate pe marginea 
acestui referat au arătat și cauzele a- 
cestei stări de lucruri. Comitetul regio
nal Timișoara n-a instruit și n-a îndru
mat temeinic activitatea acelor membri 
care s-au arătat dornici să muncească în 
cadrul organizației. Așa, de pildă,” s-a 
semnalat faptul că unii activiști, oameni 
cu experiență puțină în muncă, au fost 
trimiși să îndrume activitatea unor cercuri 
A.R.L.U.S. fără să fie pe deplin instruit» 
asupra sarcinilor ce le revin și fără să 
fie controlați după aceea asupra modului 
cum și-au îndeplinit această însărcinare.

Analiza activității colectivelor de pe 
lîngă comitetele regionale și raionale ă 
ridicat și alte probleme. De pildă, am re
ținut faptul că unele colective din regiu
nea noastră au o sferă de activitate în
gustă. Mai ales colectivele care se ocupă 
de munca la sate se limitează de obicei 
doar la popularizarea metodelor agroteh
nice sovietice, lăsînd la o parte celelalte 
aspecte importante ale vieții și activității 
lucrătorilor de pe ogoarele Uniunii So
vietice.

In urma consfătuirii, comitetul 
A.R.L.U.S. Oradea și-a propus să ia o se
rie de măsuti menite să ducă la crește
rea numărului și capacității organizato
rice a activului obștesc de pe lîngă or
ganizațiile noastre. Astfel, în organiza- 8 
rea acestui activ, ne vom strădui să a- [ 
tragem oameni cu pricepere și prestigiu, 8 
care arată interes, dragoste față de mun- ’ 
ca noastră. Și asemenea oameni U..1 
mulți în regiunea noastră.

Considerăm de asemenea că este de 
datoria noastră să organizăm acest activ 
în diferite colective, care să lucreze pe 
baza unor planuri de muncă concrete, în
cadrate în planul comitetului iegional, 
respectiv raional. Planurile vor cuprinde 
sarcini concrete pentru fiecare membru al 
colectivului, iar în repartizarea sarcinilor »„ . , , .. . , . ,
se va (ine seama de posibilitățile, încli- § , s^eiaJu\c0^tetulM ralonal
națiile, de sfera de preocupări a fiecărui ‘ ’
activist.

O atenție deosebită vom acorda rela
țiilor dintre diversele colective de pe lin
gă organele de conducere A.R.L.U.S A- 
ceste colective vor fi îndrumate să lu
creze în strînsă colaborare, și acest lucru 
poate fi realizat dacă munca lor va fi 
temeinic îndrumată, cooi donată.

Colectivele trebuie să lucreze în strîn
să colaborare cu filialele și subfilialele 
A.S.I.T., S.R.S.C., ale uniunilor de crea
ție, cu secțiile agricole și culturale ale 
sfaturilor populare etc. Aș menționa, îh 
această privință, exemplul bun pe care 
l-a oferit activitatea comitetului regional 
Baia Mare, cate a fndt.umat comitetele 
raionale să alcătuiască în această perioa 
dă planuri comune cu secțiile agricole ale 
sfaturilor populare raionale. Un rezultat 
al acestei colaborări îl constituie nume
roasele conferințe, consfătuiri și mai ales 
demonstrații practice — mijloc deosebit 
de eficace de popularizaie — care au aVut 
loc în ultima vreme în satele din această 
regiune.

îmbunătățirea activității organizațiilor 
noastre depinde în mare măsură de mo
dul în care vom atrage neîntrerupt în ac- 
tiv'tatea A.R.L.U.S. un număr tot 
mare de oameni ai muncii, din cele 
variate domenii.

8 ii pică la fermă un oaspete neașteptat, res-
~.........‘ ----- colhozul P.C. V. - • ■

Kara-Dir, a început construirea primei tran
șe de clădiri a orașului Magnitogorsk". relor Siemens-Martin. In spatele acestora,

în clișeu: Vedere a uzinei din Magnitogorsk

8 și de aceea m-am gindit să trec pe
8 că doar sintem vecine, ca să-ți aflu secretul, g 
8 La noi. treburile nu merg prea bine. Avem 8 
* zece cuibare la fermă și de multe Ori. ele | 
g rămin goale...
8 — Nici noi nu stăteam prea bine pînă astă
g primăvară — recunoscu sincer Maria. — 
8 Dar de cînd am început să îngrijim altfel 
8 păsării!, treburile au pornit și ele pe calea
8 cea bună. Realizăm acum cite cincisprezece ii 
8 sau chiar douăzeci de oua pe lună de fiecare 8 
8 găină ouătoare. In anul acesta, plnă de cu-1 
g rînd, cele 700 de găini ouătoare ne-au dat 8 
8 vreo 50.000 de ouă... |O g
3 ...Șl spui că la Voi la fermă sint numai 8
8 zece cuibare ? întrebă apoi nemulțumită
8 Maria. Șt cile găini aveți ’?... 1.600 ? Atunci, ți 
8 ce vrei? Găinile voastre ar trebui să facă 8 
8 coadă sau să se înscrie cu o săptămină inu- 8 
? inte, ca să primească fiecare cite un cuibar, 7 
3 ciitd are nevoie ! Cam așa s-ar părea, nu ? 8 
| Și Maria it povesti amănunțit Taniei cum £ 
8 a venit la fermă împreună cu zootehnic ia nul. 8 
8 cum a alcătuit rafia de hrană a Oăsărilor. 8 
| cum le schimbă tainul, dindu-le ba varză § 
8 proaspătă, ba sfeclă, ba fin tocat, apoi un- 8 
8 tură de pește, cretă și nisip, cum presară țj 
8 in fiecare zi podeaua cotețelor cu var nestins p 
| și pune cenușă in niște lăzi anume pentru 8 
8 ca găinile să aibă unde să se scalde.
' — lată o metodă specială de hrănire — 8
8 spuse Maria arălind spre niște mături în- 8 
8 frurtzite, atirnate pe stinghii. — Găinilor, le 8 
| place foarte mult să ciugulească frunzulițele. 8 
8 Insă, pentru ca să ajungă la frunzulițele 0-3 
8 cestea gustoase, ele sint nevoite să s-ară ? 
3 in sus, pină apucă frunzulițele cu ciocul. 8 
8 Daca di intra dimineața in cotețul lor. le-ai 8 
8 vedea, jrirt urmare cum se aliniază toate ?
8 pe un rind și cum fac salturi pe loc... Fac 8 
8 ele gimnastică... Nu ride, eu vorbesc se- 8
8 rios despre exercițiile tor de invlorăre! 8 

sînt 8 Urezi oare că numai omul are nevoie de 8
8 gimnastică ? 8
8 O zi 'întreagă a petrecut Tanea Oparina^ 
8 la ferma Măriei lanova. A păzut multe și pe t 
8 toate si le-a întipărit in minte. A învățat \ 
| chiar să împletească din răchită cuibare pen- 7 
| tru găinile ouătoare
8 ...Peste două săptămîni, trecu pe la ferma | 
I de păsări a colhozului ,,Kaganovici“ Nikolai | 

de 8
8 comsomol din Semiluksk
| -T- Tanea Oparina îți trimite salutări îi
I spuse el Măriei..
3 — Cum ti mal merge? Cum lucrează?
| — Ii merge bine. I-a fost de folos vizita pe
| care țl*a făcut-o pentru a-țl afla „secretul"
8 Se pregătește să te cheme la întrecere. A
| zis: „Am s-o întrec pe Maria!"
8 — Sa dea, deocamdată, găinile ei cite ouă
gdau acum găinile mele! Apoi să vedem ce-o 
| mal fi pînă la toamnă — căci doar „toamna 
| se numără bobocii" — răspunse Maria zim- 
8 bind.
8
& oe> aaeo o© ;3o ae oci ae a© <» sc ee âb 66 oe 56 oo dc âo de oc oc oo co ac ăe oo 6o dj

Așa 1 îikfe0dt viata uriașului centru side
rurgic de pe valea fluviului Ural. Intîi, a 
iest combinatul siderurgic „Stalin’1, dar lingă 
el, in Magnitogorsk s-au înălțat in 25 de ani 
și a.lte uzine — o uzină de calibrat, una de 
construcții de utilaj minier, o uzină meta
lurgică și de artieole de fierărie, una de 
Utilaj de transport, precum șt întreprinderi 
alimentare și de industrie ușoară.

Izvorul metalului
| Din ceață, se ivesc două coșuri construite 
8 din cărămidă roșie și încinse cu cercuri 'de 
I fier. Unul din ele abi.a-abia fumegă, iar cînd 
S privești mai bine îți dai seama că aerul de 
8 deasupra lui vibrează. Ceiălâlt coș, fnai 

gros, aruncă cu atita forță un fum des, incit 
acesta se înalță înir-o coloană groasă, în- 
fruntîhd vîntul, și abia de Ia mare înălțime 
se lasă în jos, ca o căciulă uriașă cenușie- 
ihtunecată.

Pe o estradă, la înălțimea unei case cu 
trei etaje, trece o locomotivă scurtă, fără 
tender, însă uimitor de gălăgioasă. Altfel, 
nici nu s-ar putea: țipfetUe locomotivei tre-

țt

mai 
mai

Forme noi în activitatea A. R. L. U. S.
nai un îndemn de a extinde această iniția
tivă la mai multe cercuri. Pentru aceasfa. 
era necesar să fie lărgit numărul lectorilor. 
De asemenea, trebuia îmbogățită și tematica 

”............. putea răspunde pre-
muncii din diferife

Popularizarea prin forme cît mai variate 
și atrăgătoare a realității sovietice, formea
ză una dintre principalele preocupări ale co
mitetului raional A.R.L.U.S. Roman.

O nouă formă de activitate, interesantă și 
accesibilă maselor largi, inițiată de comitetul 
raional, O constituie acțiunea cu tema: 
„Plimbări pe harta U.R.S.S." Această acțiu
ne constă în prezentarea unor expuneri înso
țite de explicații pe hartă, privind așezarea 
geografică, clima, importanța economică și 
culturală a unor republici, regiuni sau loca
lități din Uniunea Sovietică.

Pentru început, comitetul raional a organi
zat asemenea acțiuni Ia fabrica de ulei „Ră
săritul" și la sfatul popular raional Roman. 
Tema expunerii ținută de profesorul de 
geografie llie Ploșniță la fabrica de ulei, 
a fost: „Zonele de vegetație de pe cuprinsul 
Uniunii Sovietice”. La această prelegere au 
participat muncitori, tehnicieni și funcționari 
din fabrică. După expunerea făcută de către 
profesor, participant au pus diferite între
bări în legătură eu zonele de cultură a plan
telor tehnice în U.R.S.S. și îndeosebi a cul
turilor de floarea soarelui. O manifestate, 
care a avut loc la sfatul popular raional, era 
întitulată : „Moscova — inima U.R.S.S. — și 
legăturile ei fluviale cu restul țării”. Pe mar
ginea acestei expuneri, participant^ au ce
rut lectorului o seamă de lămuriri’ asupra 
așezării Moscovei, a construcțiilor edilitare 
și a măsurilor ce se iau an de an pentru 
înfrumusețarea marelui oraș.

Experiența pozitivă a primelor prelegeri a 
constituit pentru membrii comitetului raio-

prelegerilor pentru a 
ocupărilor oamenilor 
cercuri.

Pe lingă comitetulPe lîngă comitetul raional a fost consti
tuit un colectiv din 7 profesori, care se ocu
pă în mod special de aceste probleme.

Sub directa îndrumare a comitetului raio
nal, acțiunea „Plimbări pe harta U.R.S.S." 
s-a extins în numeroase cercuri, printre care 
cele din comunele Văleni, Porcești, Secuieni, 
Butești, Cîrligi, de Ia școala medie de 10 
ani, fabrica de zahăr, întreprinderea de lo
cuințe și localuri din Roman ș.a. La prele
geri au participat peste 5.000 de oameni ai 
muncii, din 100 de cercuri.

Cu prilejul unei recente consfătuiri cu res
ponsabilii culturali ai cercurilor, s-a hotărîț
ca fiecare cerc să organizeze lunar expuneri 
cu tema „Plimbări pe harta U.R.S.S.” Ast
fel, în cadru) acestei acțiuni, în 16 cercuri 
se va face expunerea : „Așezarea geografică 
și relațiile de prietenie ale Uniunii Sovietice 
cu țările vecine". In cercurile de la sate, din 
gospodăriile agricole colective și de stat se 
vor ține prelegerile: „Cultura de vară a car
tofilor în regiunile de stepă ale U.R.S.S." 
„Metodele miciuriniste", „Clima U.R.S.S. și 
lupta oamenilor sovietici pentru transforma
rea naturii”, ș. a.

C. COSTEA
corespondent voluntar

Printre cercurile A.R.L.U.S. din raio
nul Găești, care desfășoară o susținută 
activitate de popularizare a metodelor 
și experienței sovietice îti sectoral pe
trolifer se află și cercul de la schela Co- 
bia.

In munca sa, biroul cercului acordă o 
deosebită importanță folosirii materialu
lui documentar editat de Consiliul Gene
ral A.R.L.U.S. Astfel, de curînd, cercul 
a organizat o consfătuire pe marginea 
materialului apărut sub titlul „Știința 
și tehnica sovietică in ajutorul sondori
lor", în scopul extinderii procedeelor de 
lucru sovietice.

Cei peste 200 de muncitori, tehnicieni 
și ingineri petroliști prezenți la această 
consfătuire, au ascultat referatul expus 
de iov. ing. Nicolae Goran, care a înfă
țișat printre altele procedeele sovietice 
de spălare a dopurilor de niyp la son-

dele de țiței, precum și mijloacele prin 
cdre se pot extinde aceste procedee la 
schelele din țara noastră.

Pe marginea referatului, numeroși 
participanți au purtat discuții, arătlnd 
In special importanța studierii procede
elor și metodelor sovietice pentru crește
rea producției de țiței.

In afară de aceasta, unii muncitori, 
tehnicieni și ingineri ca Radu Cojocaru, 
N. Hotescu, I- Barbu ș.a. au cerut expli
cații suplimentare cu privire la modul de 
aplicare a procedeelor sovietice de spă
lare a dopurilor de nisip la sondele de 
țiței. Inginerul N. Goran a răspuns cu 
competență la întrebări. După consfătu
ire a avut loc un program cultural-artis
tic prezentat de brigada artistică de agi
tație a O.C.L. Alimentara-Pitești.

G. STOIAN
corespondent voluntar

iorskuluiiilh^
Alei, parcă ar ft linișteș-tbtiiȘb, se âud% un 
țăcănit moderat; appraie de mare precizie 

’ înscriu singure niște diagrame, după car# 
■maistrul cunoaște cum funcționează cupto
rul. ’

Maistrul Vasili Kononovici Gornostaev, un 
om bondoc, vînjos, stă in fața adjutictujuj 
secției, Ivan Ivânovlci Sagaidak.

— Ce e important aici ? Să prinzi" tlfetoilaî 
— Și Gornostaev face dentlată un gest <ji 
mîna. — Să găseșo un sistem d'e ineăreârâ 
peritru a folosi ihai bine curentul tie gaze.

Să schimbi sistemul de încărcare 1 Asta- 
înseamnă să modifici funcționarea furnalu
lui, să-l obligi să dcti mai mult metal. Reu
șita depinde de fiecare om care lucrează la 
furnalul nr. 4. Dacă topitorul intirzie numai 
cu un minut deschidere* gurii de scurge-t- a 
fontei, mecanicul nu mâi l-zbutc-șle să mtarce ■ 
pe deplin vagonetul, iar cuptorul dă nre'si 
mai puțin. Asta o înțelege fiecare lucrător 
din brigadă și fiecare se străduiește să 
muncească mai repede,

Fonta de Magnitogorsk curge ca uri riu 
neîntrerupt. In cursul câtor 24 de Ote, .iii 
trece nici un minut fără a «e deschide o 
gură de scurgere cel puțin la unui din nu
meroasele furnale de aici.

Iată, maistrul Gornostaev iese din camera 
de dirijare a gazelor, căci furnalul nr. 4 e 
gata să dea fonta.

Prim-topiiorul Aleksandr VaSiliâvlci Cere- 
vicinli a ptegătlt pi-coriul, pentru a Sparge 
ultima pojghiță ce niăi rețihe meiâ'.ul topit 
în furnal.

Al cincilea topitor, Viktor Merkulev, se 
plimbă în jtirbl cuptorului, presăr nd cu ni
sip și cocs mărunt șanțurile: el pregătește 
cuptorul pentru o șarjă nouă.. Viktor lu
crează șfdi abia dd uri an, .ne ’dlrftl â v£nit 
de la Școala profesională. Clipa a'ceâstâ, cînd' 
se toârna fonta i! enîoțtoneaZă de fiecare 
dată.

Toți oamenii il urmăresc cu atenția Încor
data pe Cerevicinii, care mlnuiește piconul. 
O uUimă lovitură scurtă — și topitorul sare 
in lături. Aco-perindu-și fața pu ini-neca, el 
privește prin sticla âlbaștta șuvița de nir'al 
care ăluriecă prin jghiab, întii sfios, 'Iri, 
apoi, mai vioaie, pîrlă ce, diii ftigă. câdb in 
căldard. Toată căldarea s-a luminai, de i se 
vede bine zidăria dâ cărămidă, a-pei, se aude 
ca o răsuflare și din căldare se ridică un 
fum des, după carț nu se mai vede nici 
căldare, nici oameni, nici chiaf șuvița (le 
foc. Insfîrșif, funftil te ifnptăjtie Cad pe pâ- 
mint seîntei mari, roșii.

Peste cîteva minute, topitorii vor Jnchide 
gura de scurgere, iaf fonta 
din -sediile , criot-iaîc 
und» ’oțeHerM Kârtiăw| 
topi Steiul ș*l

s5UHo3
...... I ... ’n lingouri spre

bltiminguri. Aici, lingourile «ifit sdbțlate și 
întinse. Apoi vin la rînd laminatorii: ei dati 
metalu'ui produs de sdr'mbul lui Gornos
taev orice j 1
ti erelor, de construcții 
îl ășteăptă.

alte acoperișuri; alte coșuli. dbtnblnatill rtle- und» '’oțtWrlri 
talurgic „Stalin” din Magnitogorsk este el topi otelul^ șm vor^.tn 
însuși un oraș uriaș. OtâsH acesta are bule- 
vardele sale asfaltate, gtr^zile lui și gările 
lui care poartă denumiri ca: „Stalnaia", 
„CiUguflhaia”, „Prokatnaia'1 (stația oțelului, 
a fontei, a laminatelor). Pe nîștfe plat
forme, stau Una lîngă alta piramide- înalte, 
țuguiate: piramidele sînt din lingouri de 
oțel.

Pentru producerea acestui metal, lucrează 
mulți oamfeni, zi și noajtte, pe pantele mdtl- 
telui Magnitnaia. Extavâtoârele extrag ntî- 
neretil, cîteva fâbrici tare furfiegă 11 pră
jesc, transformîndu-1 întf-o materie brună 
feroasă — aglomeratul; zi și noapte, duduie 
furnalele, construcții uriașe, înalte cit c casă 
cu cincisprezece etaje,- încolăcite de .conducte 
groase de gaz. . . >l>

O scară duce lingă pretncătzitoâffele in- 
jectOarelor de gaz ct vUiesc răgușite; de 
acolo, ajungi lîngă gura de scurgere''a fon
tei de la furnalul nr. 4.

Comanda furnalului este concentrată în 
Întregirile îrt cabina de dirijare a gazelor.

Tribuna aplicării experienței sovietice

Pentru înlăturarea pierderilor de
O caracteristică importantă a econo

miei socialiste este micșorarea continuă 
a cheltuielilor de producție. Realizarea de 
economii contribuie la reducerea prețului 
de cost al produselor, la ieftinirea bunu
rilor de larg consum și, prin urmare, la 
ridicarea nivelului de trai al oamenilor 
muticii. In același timp, economiile din 
producție pun la dispoziția statului noi 
mijloăce pefittu dezvoltarea multilatera
lă a industriei și agriculturii.

Experiența industriei sovietice ne ara
tă că în sectorul construcției de mașini 
există ftlăti rezerve pentru realizarea de 
economii. Constructorii sovietici de ma
șini depun o vastă activitate inovatoare 
peritru descoperirea și mobilizarea rezer
velor. Practica lor dovedește eficacitatea 
acestor străduințe și, de asemenea, ne pu
ne la îhdemînă variate procedee care ne 
ajdtă S§ dăm tot That largă amploate lup
tei pentru economii în întreprinderile 
noastre. Progresul tehnic în gospodă
rirea socialistă, introducerea permanen
tă a celor mai noi realizări ale științei și 
tehnicii, dezvoltarea largă a întrecerii so
cialiste, a schimburilor de experiență și 
cointeresarea muncitorilor în reducerea 
Cheltuielilor de producție asigură ca po
sibilitatea economiilor să devină reali
tate.

In prețul de cost al producției la con
strucția de mașini, partea cheltuielilor 
pentru materiale se ridică la 35—65%, 
sau chiar mai mult. Proporția acesto' 
cheltuieli nu poate să nu atragă atenția 
constructorilor de mașini.

Colectivul uzinei metalurgice „Matvas 
Rakosi" e preocupat permanent să redu
că consumul de materiale. In această pri
vință, he sînt de mult folos metodele și 
procedeele pe care le aflăm din materia
lul documentar, și din cărțile sovietice 
de specialitate scrise de Masloy, Sasov, 
Nijanski, A. I. Kașirin, E. M. Morozova 
ș.a. Aceste lucrări și materiale rte-au 
ajutat să desfășurăm o acțiune pentru 
determinarea cit mai corectă a norme
lor tehnice progresive în consumul 
materiale.

Voi da cîteva exemple care arată 
rietatea procedeelor folosite și matea 
eficacitate In această acțiune. Astfel,

tatea muncii și se eliberează pentru alte 
lucrări o mașină, care executa prelucra
rea profilului initial al piesei.

Trecerea la fabricarea cuzineților de 
bielă din oțel laminat cu o secțiune mai 
adecvată a înlăturat pierderea in șpan a 
80% din greutatea 'brută a laminatului.

La zeci și zeci de alte repere, munci
torii din întrepriridereă noastră, colabo- 
rînd cu inginerii șl tehnicienii, îhvățînd 
din practica metalurgiștilor sovietici, au 
realizat însemnate economii de metal.

Avantajele acestor economii sînt mul
tiple. In primul rînd, metalul poate ti 
folosit pentru prodricție suplimentară. In 
același timp, se reduc o serie de operații 
și durata altora; piesele ajung mai re
pede la stadiu) fiPit; se economisește 
multă muncă, energie, scule; unele ma- 
șini-unelte pot îi afectate altor lucrări. 
Toate acestea înseamnă mhlte sute de 
mii de lei economisiți.

Trebuie să spunem că posibilitățile de 
ecoriortiii de materiale In întreprinderea 
nbasttă n-au fost folosite pînă acum de- 
cît fri parte. Ncrf trebdie să învățăm din 
colaborarea creatoare a «instructorilor 
sovietici de mașint, îndeosebi am Cola
borarea lticfăforilor difl sectorul de pre-

metal în șpan
lucrare mecanică cu cei de lâ turnăto
rie și forjă. Strungarii, rabotorii, frezorii 
sînt datori să ârate tovarășilor turnători 
și forjori eficacitatea turnării șf forjării 
pieselor la dimensiuni, proporții și pro
fite cît triaj apropiate de profilul finit al 
piesfeî. Eventuala mtîncă suplimentată 
necesară în acest scop la foFje și în tur
nătorie este compensată cu prisosință 
de marile economii realizate 1â prelucra
rea mecanică. E necesar să se asigure 
sistematic, și de aici înainte, . 0 justă 
cointeresare materială a turnătorilor și 
forjorilor în introducerea oricărei perfec
ționări tehnice menită a reduce pierderile 
de metal în șpan și volumul operațiilor 
de prelucrare mecanică.

Ridicîhdu-ne cPntinuu nivelul profesio
nal, dezvoltînd colaborarea creatoare, în- 
vățînd necontenit din e.xperi«!țțar - con
structorilor sovietici de mașifiV pu
tea realiza economii tot mai înseninate 
de metal.

Experiența și realizările de pînă acum 
în această luptă ne întăresc hotărîrea de 
a lupta perrtru noi succese.

PETRE STOENESCU
tehnolog, uzina „Matyas Rakosi" 

București ■ Q

Invizibilul devine vizibil

de

va
lor 

..... _ ... __ ____  ______ re- 
dueîndu-se cu 4 mm. adausul de prelu
crare fa lungime al șurubului M 20 de 
la motorul de 25 CP, s-au economisit m 
ultimele 11 luni 157 kg de oțel hexago
nal. Prin turnarea centrifugală a cămăși
lor de cilindri de la motorul de 6 CP, 
s-a realizat 0 economie de 1,5 kg fontă 
la greutatea propriu zisă a piesei, ceea 
ce constituie o economie anuală de 1.573 
lei.

Prin aplicarea unui procedeu' nou la 
turnarea Volantelor motorului de 25 CP, 
se economisesc pe an 165 tone de me
tal, care mâi înainte era și el transfor
mat în șpan. Noul procedeu asigură o 
economie anuală de 144-540 lei; în a- 
câlași tfmp, sporește cu 66% productivi-

Experimentatorul răsuci comutatorul 
și în cameră se făcu întuneric- Se auzi 
o ușoară trosnitură, apoi țîșniră seîntei 
albastre, iar pe ecranul televizorului a- 
pâru... adîncul mării.

In semiîntuneric se conturează vag 
stîncile din adîncul mării. Abia, abia se 
mișcă mediizele transparente; ale căror 
tentacule lungi seamănă cu niște ciucuri. 
Iată și fundul mării. El este acooerit cu 
„flori” puțin obișnuite. E vorba de mi
nunății polipi care stau gata să-și des
facă „petalele’7 gingașe, însă aducătoa
re de moarte. Peștișorii, viermii și racii 
lipsiți de experiență înoată spre aceste 
„flori" minunate, dar în clipa în care se 
apropie, tentaculele „florilor" se închid 
brusc, înghițind pe loc bietele victime.

Sînt posibile oare emisiuni de televi
ziune de pe fundul mării ? Da. sînt pe 
deplin posibile. $1 acest lucru se va în
făptui într-un viilor apropiat.

Cum Sînt construite asemenea instala
ții pentru televiziune? Intr-un emițător 
hOu, semnalele electrice nu sînt transfor
mate în unde radiofonice, ci nimeresc în 
receptor direct prin cablu. Le poate re
cepționa orice aparat de televiziune.

Instalația de televiziune este compusă 
din două părți: un aparat de emisiune 
și altul de recepție, unite printr-un ca
blu special. Volumul televizorului este 
foarte redus, fapt care permite ca în
treaga instalație să fie mutată cu ușurin
ță dintr-un loc în altul. Proiectul a fost 
elaborat de comsomolistul litri Alexeev,

dor .! 
țt «i to 
imite ’i

profil și îl trimit uzinelor, șan- 
constru-cții — țării întregi, care

Minute și tone de metal
Cu oricare sidertirgist de aici ai vorbi, de 

la toți afli că luptă pentru minite și pen
tru tone tie metal în plus, șf că asta, în fond, 
este unul și același lucru.

In ațj’jnul jubileului îfrtrep'rinderlî lor, 41- 
derurgiștii Maghîtkăi au raportat patriei că 
au îndeplinit înainte de termen plaiful pfe 
șase luni, planul lor cincinal fiind și et 
depășit încă de cîteva luni.

Sideruroiștii Magnitpgdfsktilui, care dau 
astăzi atîta metal cîț produceau toațe uzi
nele metalurgice din Rus"a (aTistă, și-au 
luat, cu prilejul jubiteiiluî lor, aftgaiafheiîml 
de a spori și mai mult producția de metal 
pentru patria lor socialistă.

Problema nr. 13
L. ZAGORLIKO

Al lll-lea câmpîonat al U.R.S.S*
Lotul I 

Mat in două mutări
(Alb: Rb3, Da5, Tel, Nbf, Cdl, Cg5, Pf2. 

Rd4, Td7, Te8, Nat, Nh3, Cb8,

Soluția problemei nr. 11

absolventul unei școli medii tehnice din 
Moscova.

Sub conducerea inginerului-radiotehni- 
cian L. Feldman, Iuri Alexeev « reușit să 
concentreze într-un volum restrîns ele
mentele componente cele mai complicate 
ale televizorului. *, -v

Instalații de televiziune asemănătoare 
sint folosite în transport, în industria 
metalurgică și în alte domenii de acti
vitate. ' - r

...Are loc o operație grea. In sala de 
operație domnește liniște deplină. Se aud 
din cînd în -cînd cuvintele: „seringa, pen
sa, foarfecă". In acest timp în camera 
de alături, o mulțime de studenți stau în 
fața unui televizor, urmărind cu cea mai 
mare atenție fiecare mișcare a bisturiu- 
lui mînuit de chirurg.

Dar iată că pe un alt ecran apar niște 
vietăți Care se mișcă în toate sensurile; 
instalația de emisiune a fost pusă în 
legătură cu un microscop la care se văd 
microbii. A

Iar acum, închipuiți-vă că emițătorul a 
fost instalat pe un telescop. Pe ecran a- 
pare bolta cerească... Stelele strălucesc. 
Pe discul strălucitor al lunei se disting 
clar craterele în formă Inelară. Planete 
Saturn răspîndește o lumină uniformă...

O asemenea instalație va fi folosită cu 
succes în toate domeniile. Un vulcanolog 
va putea urmări cu ajutorul ei toate pro
cesele care se petrec în craterul vulca
nului, iar un ihtiolog va. avea posibilita
tea să cerceteze viata din fundul .. rtiării.

Problema premiată a tînărului î. Davîdov- 
ski are o cheie foarte frumoasă : /. Te6.' care 
duce Ia patru variante interesante, ou blocarea 
cîinpu'lut «6 : 1... Cg : e6 2. Ce7 mat; 1... Cf: 
e6 2. Da8 mat ; ,1... T : e6 2. Gc3 mat : 1... 
de 2. Dd8 mat. In plus, există,variantele 1... 
C: g(5 2. Nc4 mat ; 1... C : e8 2. C : f4 mat;
1.. . T: f3 2. Te5 mat,

O partidă din meciul 
U R S S. — S U A.

GAMBITUL DAMEI
Alb : M. Botvionîk Negru : S. ReshevsW

I. c4 Cf6 2, Cc3 e6 3. Cf3 d3 4. d4 cS (Prin 
intervertire de mutări s-a ajuns la o variantă 
cunoscută a gambitului-damei, așa numita va
riantă Tarrasch) 5. c: do C: d5 6. e3 (A- 
ceastă muiate a fost jucată cu mtflt succes 
de Botvinnik în diferite partide, începind ou 
cunoscuta sa partidă cu Alehin, Amsterdam 
!938. Ea este mai bună decît vechea conti
nuare 6. e4) 6... Cc6 7. Nc4 (In .uKfmul timp, 
s-a încercat si continuarea 7. Nd3> 7... C: 
c3 8. b : C3 Ne7 9. 0-0 0-0 10. Nd3 b6 11. 
Dc2 g6 12. Tdl c: d4 13. e : d4 (Acum albul 
are o formație mai slabă de pioni, dar tr 
schimb perspective de atac pe f'.ancul regeîuî]
13.. . Nb7 14. Nh6 Te8 15. De2 Dc7 16. Tac, 
Nf8! (Negru! se apără foarte prudent) 17. N 
f8 R : f8 18. Tel (Lupta se dă în junul punotu 
Iui e5) 18... Rg7 19. Nb5 (Albul a renunțat li 
atacul la rege. Centrul de greutate al lupte 
s-a deplasat în mijlocul tablei) 19... a6 20. Na- 
b5 21. Nb3 Dd6 22. De3 1 ac8 23. Ii4 hS 24. Ted 
Ce7 25. De5+ (O manevră simplificatoan 
după care, deși albul rămîne cu pionii central 
mai slabi, partida merge spre remiză) 25.. 
D : e5 26. C: e5 Cdo 27. N : d5 N : d5 28. a. 
Te7 29. Cd3 Tc4 30'. Cb2 Tc8 31. Cd3 Tc4 32 
Cb2 remiză pnin repetare de mutări.

. 8 iulie !955



R. D. Germană
f Consiliul central al Asociației pentru 
prietenia germano-sovietică a hotărît ți
nerea celui de al 5-lea Congres al Asocia
ției- Congresul va avea ioc în zilele de 
8—10 decembrie 1955. Pregătirile în ve
derea congresului sînt strtns împletite cu 
pregătirile pentru Luna Prieteniei Germa- 
no-Sovietice.

CU celelalte organizații de masă $1, în pri
mul rînd, cu căminele culturale, se orga
nizează „duminicile vesele". In cadrul 
acestor manifestări sînt prezentate pro
grame artistice de către echipe culturale, 
filme, se organizează expoziții etc.

Danemarca

R. P. Polonă
’ Asociația pentru prietenia polono-scn 
\lietici (A.P.P.S) participă activ la lupta 
pentru sporirea producției agricole și zo
otehnice. _

Un mare ajutor in campania de confe
rințe și convorbiri organizată de activul 
de lectori al Asociației îl constituie mate
rialele de specialitate editate de către 
conducerea centrală a A.P.P.S. In decurs 
de șase luni. Asociația de prietenie po- 
lono-sovietică a organizat 20.000 de con
ferințe și convorbiri cu teme din experien
ța agriculturii sovietice. In majoritatea 
cazurilor, ele au fost exemplificate prin 
filme, diapozitive și expoziții de fotogra
fii.

Asociația pentru colaborarea dintre 
Danemarca și U.R.S.S. a organizat între 
15 și 22 iunie „Festivalul filmului sovie
tic".

In cadrul acestei acțiuni au fost pre
zentate 14 filme sovietice, care s-au bucu
rat de un mare succes în rîndurile mase
lor largi populare.

S. U. A

R. P. Ungară
In colaborare cu comitetele frontului 

popular și CU sfaturile populare, Asocia
ția de prietenie ungaro-sovietică a organi
zat în comunele mai mari conferințe le* 
gate de importanța intreținerii culturilor 
agricole, suolinllndu-se metodele sovieti
ce folosite in aceste munci. In cadrul a* 
cestor conferințe au fost inaugurate și 
expozițiile cu tema : „Știri despre agri
cultura Uniunii Sovietice**.

Materialul documentar sovietic este di
fuzat in rîndurile specialiștilor din dome
niul agriculturii, ale conducătorilor coope
rativelor agricole de producție, ale 
;Ș.M.T.-ur|lor, G.A.S.-urilor. In colaborare
'«U....................... . ....................... ..................  .................. ..... ........................

Măsurile arbitrare luate de autoritățile 
din S.UA în scopul de a împiedica di
fuzarea prin poștă a publicațiilor pro
gresiste, au provocat vii proteste din 
partea opiniei publice americane. In 
cursul unui simpozion organizat de Con
siliul național pentru prietenia americano- 
sovietică cu tema „Coexistența pașnică", 
pastorul protestant Kenneth Ripley For
bes a înfierat confiscarea și distrugerea 
de către Ministerul Poștelor a unor cărți, 
reviste și ziare din străinătate expediate 
unor abonați din S.U.A.

In cadrul discuțiilor care au avut loc 
după aceea, a vorbit Jessica Smith, 
membră a conducerii Consiliului națio
nal pentru prietenia americano-sovietică. 
Ea a cerut să se trimită președintelui 
Eisenhower scrisori de protest împotriva 
proiectului de lege depus recent în senat, 
în virtutea căruia urmează să se interzi
că difuzarea prin poștă a publicațiilor 
progresiste.

Printre cei care au luat cuvfntul Ia 
acest simpozion au fost: cunoscutul scrii
tor Albert Kahn și Eslanda Robeson, ac
tivistă pe tărîm social, soția lui Paul 
Robeson.

Metoda Iui Pao Srianon
Georges Cuvier, care în cercetările sale 

s-a bazat pe principiul Corelației părților 
din organism, a spus: „Dați-mi un sin
gur dinte și voi reconstitui întregul ani
mal". îndrăznim să afirmăm că această 
corelație se observă și în organismul po
litic. Dacă o țară, de pildă, este transfor
mată în lagăr militar american, atunci 
nu este necesar decît un singur „dinte" și 
se.poate afirma: 1) în acea țară este în
tețită isteria anticomunistă; 2) poporul 
este lipsit de drepturi și de pîine; 3) 
funcționarii sînt delapidatori și șperțari.

Cazurile de luare de mită din Tailanda 
confirmă justețea acestei deducții.

Fostul ambasador american în Tailan* 
da, Donowan, afirmă că funcționarii din 
Tailanda iau mită și-și însușesc pe de
asupra o foarte grasă parte din ajutorul 
american. Aceasta nu este o părere pur 
personală a d-lul ex-ambasador. Revista 
americană „New Leader", fără ca, în pre
alabil, să se fi înțeles cu Donowan, scrie: 
„Corupția atinge proporții nemaivăzute și 
amenință viitorul Tailandei da stat".

Recent, s-a primit telegrafic vestea cum 
că s-ar fi descoperit un om, brav și cin
stit, care a spus — în sfîrșit — hoților 
de buzunare și delapidatorilor: „Băgați 
de seamă, că acum intru în voi!“. Acesta 
este generalul Pao Srianon. Din punct 
de vedere al atribuțiilor sale, generalul 
este, ca să spunem așa, o triplă persona
litate. El este și șeful poliției din Tai
landa, și ministru adjunct la finanțe și 
șef al departamentului războiului psiholo
gic anticomunist, de curînd înființat

La numeroasele îndatoriri ale ’ui 
Pao Srianon s-a mai adăugat, acum, încă 
una — combaterea corupției. Suflecln- 
du-și mînecile, generalul s-a apucat de 
treabă. S-a comunicat că o domisie pen
tru stîrpirea venalității, condusă de el, va 
avea dreptul să facă investigații în toate 
instituțiile, să pună întrebări și să ceară 
răspunsuri, precum și să capete documen
tarea necesară.

Toate bune, dar cine va face parte dm 
această expediție de pedepsire ? Ar fi 
fost firesd să presupunem că, întrucît Pao 
Srianon este, înainte de toate, șeful poli-

ției, să-și formeze comisia din funcțio
nari ai poliției. Totuși, după cum se vede, 
generalul n-a vrut să se încreadă în cin
stea subalternilor săi.

Ce să facă? Greutățile nu I-au speriat 
pe Pao Srianon. Planul elaborat de el ui
mește prin îndrăzneală și originalitate. 
Generalul a hotărît să decreteze obliga
toriu învățămîntul religios pentru a in
troduce, în felul acesta, în rîndurile poli
țiștilor săi, principii morale. Potrivit 
relatărilor ziarului „Bangkok Post", Sria
non intenționează să-și întrerupă, pentru 
trei luni, activitatea politică, să renunțe 
la funcțiile administrative și să se claus
treze într-o mînăstîre budistă. In felul •- 
cesta, el vrea să dea parohiei sale poli
țiste un exemplu viu. Pao Srianon a în
demnat pe polițiști să se facă pentru cîtva 
timp preoți ca, mai tîrziu, „cînd se vor 
întoarce la îndatoririle lor, să aibă o 
înaltă ținută morală și să fie pătrunși de 
sentimentul răspunderii și al respectului".

Dar dacă metoda lui Pao Srianon nu 
va corespunde așteptărilor ? Sincer vor
bind, ne cam îndoim de eficacitatea eî. In 
acest caz atît de dureros, ingeniosul Pao 
Srianon va găsi, fără îndoială, o altă me
todă, la fel de originală, pentru nimicirea 
hidrei corupției.

Cititorul își amintește, probabil, de ști
rea apărută într-un ziar belgian care re
lata că în ajunul sosirii în Tailanda a 
participanților blocului agresiv S.E.A.T.O. 
pe străzile Bangkokului circula o mași
nă prevăzută cu un megafon care țipa : 
„Pungași I Hoți d« buzunare ! Cu prilejul 
Conferinței S.E.A.T.O., fiți buni și nu ie- 
șiți în această săptămînă din casă !“.

Trebuie spus că acest lucru nu este o 
născocire a unui foiletonist belgian, ci un 
fapt autentic. In acest caz, de ce nu s-ar 
trimite în fiecare dimineață o asemenea 
mașină, prin Curțile ministerelor și prin 
fața ferestrelor tuturor oficinelor poliție
nești ? Textul de mal sus ar putea fi 
transformat cam în felul acesta: „De'a- 
pidatori și șperțari 1 Fiți buni, acționați 
mai precaut și nu depășiți limitele bunei 
cuviințe !**.

M. PETROV

Politica „de pe poziții de forță" și adevărata realitate (FĂRĂ COMENTARII)
I

f
I
î

Școala ,,tigrilor
Tigrul — „pisica vărgată a junglei" — 

este, după cum se știe, un animal feroce. 
Probabil, însă, că el este potrivit să slu
jească militariștilor americani drept ideal. 
Nu degeaba, zicala „toți oamenii sînt tigri" 
(!) constituie azi, deviza „universității de 
aviație" din statul Alabama — instituție de 
învățămînt pentru ridicarea calificării ofi
țerilor din aviația americană.

desăvîrșit al acestor 
conducătorul 

„universității" — generalul locotenent Cow- 
ter. El și-*, dobîndit faima că a descoperit

Un reprezentant
„tigri de elită** este însuși

nouă expresie — „războiul reatomic**

„obiect" se face, după cum relatează revista 
americană „Collier’s" „în cele mai secrete 
condifii din lume, într-o clădire împrejmuită 
cu sîrmă ghimpată înaltă de trei metri, per
manent păzită de poliția militară".

In timp ce coloneii și maiorii agită bombe 
atomice în spatele sîrmei ghimpate, colegii 
lor mai mici în grad fac operații terestre 
„cit mai asemănătoare condițiilor reale*' ale 
unui viitor război.

Iată cum se prezintă această „realitate", 
în concepția conducerii „universității". 
„Două sute de elevi — scrie „Collier’s" — 
ascultă prelegerea. Deodată, ușile se. des
chid, pe neașteptate, cu mult zgomot și, în 
sală, năvălesc o mulțime de soldați în uni
formă verde, asemănătoare celei rusești, 
trăgînd dezordonat cu arme automate. Lec- 

,cade mort". Comandantul invadatori- 
ordonă ceva în 
ochi pe toți cei

Politica internațională cere oamenilor 
'de stat priceperea de a aprecia în mod 
realist situația, de a vedea limpede prin
cipalele rezultate ale dezvoltării ei și de a 
trage, pe această bază, concluziile necesa
re pentru viitor. Această pricepere consti
tuie propriu zis trăsătura care deosebește 
rădicai pe adevărații politicieni de aceia 
care nu țin seama de realitate, care, 
acționtnd „contrar rațiunii", pășesc pe un 
drum greșit.

In perioada de după război, etapa ac
tuală ocupă un loc deosebit. Ea a fost 
marcată de o slăbire a încordării inter
naționale, care este rezultatul eforturilor 
perseverente depuse de Uniunea Sovietică, 
R. P. Chineză și de toate țările de de
mocrație populară. Se știe ce contribuție 
însemnată la lupta pentru pace au adus 
Republica India și toate forțele iubitoare 
de pace. Pentru fiecare om obiectiv este 
limpede că inițiativa manifestată în do
meniul politicii externe de Uniunea So
vietică este atît de importantă, îneît pune 
la Ordinea zilei obținerea unor hotărîri în 
principalele probleme.

Astăzi, o problemă la ordinea zilei este 
aceea dacă cercurile influente dintr-o 
seama de țări occidentale își vor da pe 
deplin seama de învățămintele hotărîtoare 
ale deceniului postbelic, care subliniază 
necesitatea renunțării la politica „de pe 
poziții de forță".
: Trebuie să recunoaștem că unele cu
vântări ale oamenilor de stat d'n S.U.A. 
ștîrneșc serioase îndoieli în această pri
vință. In special, cuvîntarea ținută de 
Dulles la sesiunea jubiliară a Adunării 
Generale a Organizației Națiunilor Unite 
dovedește lipsa de dorință sau nepricepe
rea de a privi în față realitatea, de a se 
orienta asupra cauzelor care au dus la 
ascuțirea relațiilor internaționale, și mai 
ales — de a face propuneri concrete în 
interesele întăririi păcii.

Secretarul de Stat al S.U.A. și-a pus 
te față o sarcină cu neputință de înfăp
tuit, și anume să înfățișeze politica ame
ricană „de pe poziții de forță" drept factor 
îotărîtor în relațiile internaționale, iar 
3rga.nizația Națiunilor Unite drept una 
iin pîrghiile înfăptuirii politicii „de pe 
toziții de forță". Din cuvîntarea sa reiese 
:ă principalul scop al Organizației Na- 
iunilor Unite nu este colaborarea in- 
ernațională pașnică dintre state în intere- 
ul izbăvirii „viitoarelor generații de ne- 
orocirile războiului", cum prevede Carta 
I.N.U., ci crearea de blocuri militare 
ale țărilor care gîndesc la fel".
Cu un aer serios, Dulles declară că 

jocul Atlanticului de Nord, blocul militar 
in Asia de Sud-Est și Uniunea Europei 
xidentale creată în urma acordurilor de

Londra și Paris, reprezintă, chipurile... 
ntruchiparea principiului fundamental 

O.N.U.". Adevărul, însă, este cu totul 
)Us: crearea de blocuri militare de că- 
e S.U.A. nu constituie întruchiparea 
încălcarea principiilor fundamentale ale 

rganizației Națiunilor Unite.
Carta O.N.U. cuprinde 111 articole. Dar 
nici unul din ele nu se poate găsi mă- 

r o aluzie la posibilitatea creării de 
icuri militare „ale țărilor care gîndesc 
fei“, adică de blocuri militare tejghe

le pe baza înclinării participanților 
•e o anumită ideologie. Acest lucru nu 
e, firește, Intîmplător. Organizația Na
nilor Unite acționează te cea de a 
ia jumătate a sec. XX, și nu în pri
ll sfert al sec. XIX, cînd o coaliție a 
>i serii de țări europene, sub numele 
„Sfînta alianță** a încercat să impu- 
pretutîndeni ce’.e mai reacționare sis- 

ie și să înăbușe mișcările democra- 
. j
n condițiile actuale, formarea de blocuri 
itare pe bază ideologică, spre care 
e politica „de pe poziții de forță", fn- 
mnă orearea de grupări închise ale 
r state capitaliste te scopul pregătirii 
i agresiuni împotriva statelor socia- 
î, precum și împotriva mișcării de eli- 
:re națională 3 popoarelor din țările

M. MARININ
dependente și coloniale. Este absolut lim
pede că o asemenea politică se află în to
tală contradicție cu adevăratele principii 
ale Organizației Națiunilor Unite. In 
Carta O.N.U. șe subliniază în mod deo
sebit că popoarele care au creat O.N.U. 
sînt hotărîte „să manifeste toleranță și să 
trăiască laolaltă, In pace, unele cu altele, 
ca bune vecine". Astfel, scopurile și sarci
nile O.N-U. sînt principial opuse scopurilor 
și sarcinilor politicii „de pe poziții de 
forță". Ele sînt ireconciliabile.

Promotorii politicii „de pe poziții de for 
ță“, în dorința de a convinge într-un fel 
oarecare pe adepții lor că această politică 
este justificată, pășesc pe calea ticluirilor 
celor mai grosolane și denaturează fapte 
îndeobște cunoscute. Lucrurile ajung pînă 
acolo îneît ei încearcă să prezinte drept 
victorii ale lor evenimente ca încetarea 
războiului în Coreea și Indochina, regle
mentarea problemei austriace și chiar... 
normalizarea relațiilor sovieto-lugoslave.

Dar cine nu știe, de fapt, că încetarea 
războiului în Coreea a însemnat o victo
rie a forțelor iubitoare de pace și, în ace
lași timp, o serioasă înfrîngere a acelor 
cercuri din S.U.A. care, urmînd cerințele 
politicii „de pe poziții de forță", au dez
lănțuit agresiunea împotriva poporului 
coreean ?

Se știe că încetarea războiului în înde 
china a fost obținută în ciuda obstrucții
lor lui Du lies, care a plecat chiar în mod 
demonstrativ de la Geneva, numai pen
tru a complica desfășurarea tratativelor.

Se știe, de asemenea, că reglementarea 
problemei austriace a dat o lovitură se
rioasă calculelor politicienilor „de pe 
poziții, de forță".

In sfîrșit, cine nu știe că promotorii 
politicii „de pe poziții de forță" au mani
festat un deosebit interes in menținerea și 
adîncirea de relații încordate între Uni
unea Sovietică și Iugoslavia și că nor
malizarea relațiilor sovieto-iugoslave în
seamnă falimentul speranțelor lor ?

La ce obligă o apreciere lucidă, realistă 
a situației internaționale ? Ea impune să 
se recunoască că politica 
de forță" este o politică mărginită, ne- 
realistă. Istoria nu poate 
nu poale fi oprită dezvof 
a societății. Pentru a fi realistă, politica 
internațională trebuie să pornească de la 
un adevăr simplu, de neclintit: întrucît 
acum în lume există și acționează sis
temele socialist și capitalist, relațiile din
tre statele aparținând acestor sisteme 
trebuie și pot să se bazeze pe principiul 
coexistenței pașnice.

Politica „de pe poziții de forță" neagă 
total acest principiu. Atunci cînd adepții 
ei declară că scopul lor ar fi, chipurile, 
obținerea „unui echilibru de forțe", pentru 
ca pe această bază să se stabilească așa 
numita „pace armată", ei înșeală în mod 
conștient opinia publidă. „Pacea armată" 
este „războiul rece" cu tendința de a se 
transforma în „război cald", care, firește, 
pentru sistemul capitalist, ce și-a trăit 
traiul, ar însemna o ultimă și lipsită de

„de pe poziții

fi încătușată ; 
tarea ascendentă

Din punct de vedere economic, politica 
„de pe poziții de forță* atrage după sine 
cheltuieli fără precedent, legate de cursa 
înarmărilor, cheltuieli dare sînt acoperite 
cu ajutorul impozitelor. Numai impozite
le federale (fără să socotim pe cele loca
le) au însumat în S.U.A., în timp de 7 
ani, aproape 400 miliarde de dolari. Con
tribuabilii americaini întreabă tot mai in
sistent: cind se va pune, în sfîrșit, capăt 
acestei politici ? Această întrebare răsună 
tot mai puternic, pentru că influența vre
melnic favorabilă a cursei înarmărilor 
asupra economiei americane se apropie de 
sfîrșit, iar contradicțiile economiei ameri
cane se intensifică mereu. Iar discrimina
rea economică practicată la adresa țări
lor iubitoare de pace, discriminare care 
constituie o parte esențială a politicii „de 
pe poziții de forță", a dat lovituri seri
oase nu acelora împotriva cărora era în
dreptată, ci acelor dare au încercat s-o 
practice.

In sfîrșit trebuie recunoscut că rezul
tatele politice ale orientării „de pe pozi
ții de forță" sînt pentru adepții și promo
torii săi lamentabile. In zilele noastre, 
popoarele sînt acelea care judecă diferite
le orientări politice internaționale iar ele 
resping politica „de pe poziții de forță", 
politica „războiului rece" ca fiind incom
patibilă cu interesele vitale ale 
păciiî

Se poate încerca, firește, să se 
dă eșecurile politicii „de pe poziții de 
forță" printr-un prefăcut optimism. Dar 
astfel de metode nu dau nici greutate, 
nici forță acelora care duc această politi
că. Jg.norînd învățămintele clare ale vieții, 
cercurile cîrmuitoare din S.U.A. se situea
ză pe o poziție de neinvidiat.

Nu intîmplător în ultima sa cuvîntare 
la ședința jubiliară a Organizației Nați
unilor Unite, Dulles s-a limitat la încă 
o repetare a cuvîntărilor sale precedente, 
la încă un atac împotriva marii Republici,. 
Populare Chineze. Nu este intîmplător 8 
și faptul că Dulles a trecut sub tăcere | 
propunerea Uniunii Sovietice în pro- 8 
blemele reducerii armamentelor, inter-1 
zicerii armei atomice și înlăturării pri-8 Politica externă americană a început 
mejdiei unui nou război. De pe poziția po-țtot mai des să deraieze.
liticii „de forță", nu se poate propune nici 8 A fost o vreme cînd propaganda trans- 
un fel de program pozitiv, construe-1 oceanică încerca să convingă popoarele 
tiv privind reglementarea problemelor in- 8 cum că în cătușele „modului de viață a- 

| merican" ele se vor simți mai libere. 
unui 5 Dar popoarele știu demult că lanțurile de 

; . | aur nu sînt cu nimic mai bune de cit cele
(de pe poziții de forță" adîncesc | de fier.

Cei de peste ocean și-au amintit, pe

Revista americană „United Sta
tes News and World Report" a pu
blicat următoarea știre:

î
, . ,.Jet-Pre?<dlea profc are

,be>n? made by cciUraclsrs. fiqwMcrrta- 
t-ve Ceorge H. Mahoa-tDc.-».». of Texas, 
toîj țhe itoasc. and the taxpayer ha; 
been Josin; ins shirt” on noncompedfire 
military buying. Mr. Mahon is chairman 
nf a subcommittee m> <îefens<- finuN. ’ 
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„Antreprenorii care au încheiat 
diferite contracte storc profituri ce 
cresc cu ,,iuțeala unui avion cu 
reacție" — a declarat in Camera 
Reprezentanților Georges H. Mahon, 
din partidul democrat, membru al 
Congresului din partea statului 
Texas — în timp ce contribuabilul 
își vinde ultima cămașă din pricina 
furniturilor militare achiziționate în 
afara prețurilor de concurență".') 
Mister Mahon este președintele sub
comisiei pentru fondurile destinate 
apărării.

Comentariile sînt de prisos!

1) Achizițiile „în afara prețurilor 
de concurentă1* se numesc tn S.U.A. 
toate achizițiile efectuate de guvern 
la preturile indicate chiar de mono* 
poliștii-furnizori de armament.
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adică războiul, în care să se folosească 
multan avioanele cu reacție și armele a:o- 
mice — pe care domnul general și sîăpînii 
săi ar dori fierbinte să-l vadă dezlănțuit. 

Programul „universității de aviație" cores
punde întru totul scopului pregătirii unui 
război. La examenul de absolvire, studenți
lor care fac parte din efectivul ofițerilor 
superiori, li se poate da ca temă elaborarea 
în amănunt a unui plan privind un atac 
atomic. O altă temă este folosirea „tactică" 
a bombei hidrogenice. Predarea acestui

O
Banei - caracatița

Presa americană anunță „contopirea" băn
cilor, „Chase National Bank" și „Bank of 
Manhattan Company" din New York, rezul- 
tind astfel una din marile bănci-caracatițe, 
denumită „Chase Manhattan Bank".

Unificarea acestor bănci constituie una 
din numeroasele manifestări ale concentră
rii băncilor in Statele Unite. Așa-zisa „con
topire" nu este altceva decît înghițirea băn
cilor mici și mijlocii de către băncile mai 
mari. Din ceie 30.000 de bănci comerciale 
existente în S.U.A. in 1920, 15.800 au fost 
înghițite pină Ia sfîrșitu! anului 1954.

Dar „contopirea" ceior două bănci mai 
pomenite nu este un fenomen obișnuit 
acest proces. Este, de fapt, vorba de o 
ternică și îndelungată rivalitate între 
mari grupuri financiare : Morgan și Rocke- 
fftllF.r Nflfmtial Ronlz** q Jqj ț^ocke*

cea mai 
mare bancă din New York, judecind după 
proporțiile activului ei. Totuși, incepînd din 
anut 1948, „National City Bank of New 
York" a lui Morgan și-a egalat concurentul 
ți, spre mijlocul anului 1952, l-a întrecut.

O

Muzică și politica
„Noi trebuie să demonstrăm că muzica 

n-are nimic comun cu politica" — aceste cu
vinte aparțin unui oarecare Gerhardt von 
Wesstermann, administrator al orchestrei fi
larmonice din Berlinul occidental, in turneu 
prin orașele S.U.A. Comentind venirea or
chestrei, ziarul „New York Times" scrie : 
„Turneul va arăta dacă melomanii din Ame
rica vor putea să uite trecutul întunecat" al 
orchestranților vestgermani. Același ziar a 
relatat că peste 100 de muzicieni din orche
stră, administratorul mai sus menționai și 
dirijorul Herbert von Caraian au fost mem
bri activi ai partidului nazist.

Călătoriile muzicienilor fasciști în S.U.A. 
își au istoria lor. In anul 1938, directorul 
Filarmonicii din Berlin, W. Furtwaengler, a 
fost invitat la New York să dirijeze Filarmo. 
nlca de acolo. Dar el n-a reușit să ajungă 
in S.U.A., deoarece opinia publică a protes
tat. Muzicieni renumiți au declarat că vor 
demisiona din Filarmonică, „dacă vor fi di
rijați de un om care a recunoscut regimul 
nazist și a fos. copleșit cu binefaceri de a- 
cesta".

Ce n-a reușit, însă, să facă la timpul său 
Furtwaengler, realizează azi urmașii lui 
învredniciți de ocrotirea autorităților ame
ricane. Ziarul „Daily Worker" scrie pe drept 
cuvint că „turneul organizat,, fără îndoială, 
de Departamentul de stat n-are nimic co
mun cu muzica, ci își propune să ciștige o- 
pinia publică în favoarea reinarmării Germa
niei occidentale".

Dar opinia publică new yorkeză a mani
festat, și de data aceasta, o atitudine nega
tivă față de' această orchestră.

feller. „Chase National Bank* 
feller a fost vreme îndelungată

si-

sus 
in 

pu- 
două

torul „i 
lor se urcă pe un soclu și 
limba rusă : soldații iau la 
prezenți în sală".

Nu e oare, limpede, că 
al acestei revoltătoare farse 
printre cursanți a urii față 
vietică ?

„Prizonierii" sînt supuși unui interogato
riu și atunci le vine foarte greu cursanțiior 
să-l suporte. De altfel, e și firesc : intero
gatoriul este luat de specialiști din unitățile 
de spionaj ale forțelor aeriene militare ale 
S.U.A.

Dresați în acest fel, „tigrii" devin cu 
timpul tot mai sălbatici...

Așa se prezintă „universitatea" care pre
gătește cadre pentru aventuri războinice, 
plănuite de cercurile agresive din S.U.A. — 
așa arată josnicele înscenări urzite acolo. ,

O

adevăratul sco-p 
este răspîndirea 
de Uniunea So-

In prezent, grupul lui Rockefeller a dat o con
tra lovitură .- punînd mina pe „Bank of Man
hattan", „Chase" și-a mărit activul de la 5,9 
miliarde dolari, la 7,6 miliarde dolari. „Na
țional City Bank" a rămas să ocupe locul 
al doilea.

Banca Morgan nu și-a lăsat concurentul 
să aștepte mult riposta. In martie „Național 
City Bank" s-a unit cu „First National Bank 
of New York". In prezent, activul băncii uni
ficate a atins 6,9 miliarde de dolari, rămîn’nd 
puțin în urma băncii Rockefeller. Dar lupta 
continuă — „Chase Manhattan Bank" inten
ționează să înghită „Bronx Country Bank" 
din New York ca să-și consolideze și mai 
mult pozițiile în lupta împotriva lui Mor
gan.

In felul acesta, controlul ei se va extinde, 
cu toate tentaculele acestei caracatițe ban
care, asupra căilor ferate, industriei alimen
tare, a hirtiei, tiparului și asupra altor mul
te ramuri ale industriei. Povara dominației 
oligarhiei financiare devine în S.U.A. tot mai 
insuportabilă pentru masele muncitoare.

O

Potrivit relatărilor agenției Associated 
Press, in primele zile ale lui martie orches
tra trebuia să dea un spectacol la Carnegie- 
Hall. înainte de începerea concertului, in 
fața sălii se adunase multă lume purtind pla- 
carde și panouri. Se răspindeau manifeste 
care conțineau extrase din ziarul „New York 
Times", din revista „Time", precum și dec
larația unui fost ofițer din serviciul de spio-

naj american din care reiese că orches'ra a 
fost completată cu foști naziști. Mulțimea 
scanda: „Naziști, cărați-vă acasă!", iar pe 
panouri scria : „Mai multă muzică adevăra
tă, fără adevărați naziș.il", „Noi iubim mu
zica, dar uritn pe nazișli I",

Astfel și-au manifestat oamenii cinstiți din 
S.U.A. atitudinea față de nazism, de reînvie
rea lui și de remilitarizarea Germaniei occi
dentale.
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Eroi vechi ai „Lumii noi“

traiul, ar însemna o ultimă 
glorie acțiune.

Ce înseamnă promovarea 
pe pozifii de forță" fată de 
vietică, Republica Populară 
țările de democrație populară ? 
înseamnă încercarea de a le impune vo
ința aitora, de a le dicta condiții. Este 
deajuns numai să reflectăm asupra sen
sului acestor cuvinte pentru a înțelege 
toată netemeinicia și nesocotința acestor 
calcule pe care se întemeiază politica „de 
pe poziții de forță".

In condițiile unei aprecieri realiste a 
situației internaționale, politicienii din 
occident ar trebui să recunoască că poli
tica „de pe poziții de forță" evoluează tot 
mai vădit spre impas.

Pe plan militar, s-a dovedit inconsisten
ta tezei despre superioritatea S.U.A. în do
meniul armei atomice. Această superiori
tate a fost de mult lichidată și e acum de 
domeniul legendei.

politicii „de 
Uniunea So- 
Chineză și 

Aceasta

ternaționale litigioase și nerezolvate.
Popoarele europene cer crearea

s^tem1 de securitate colectivă. Adepții po- 8 
liticii „lîe pe pozipi ue iurva- auiticestg 
scindarea Europei în blocuri militare, în-1 
cearcă să permanentizeze scindarea Ger- 8 dată, de bravul artilerist J. T. Maston. 
maniei. Forțele iubitoare de pace caută să | Cine n-a auzit de acel erou al lui Jules 
obțină restabilirea drepturilor legitime ale 8 Verne, care chiar și în calitate de secre- 
Republicii Populare Chineze în Organi-|ter al unui club de mincinoși inveterați. 
zația Națiunilor Unite, retrocedarea insu-8 dovedise o fantezie neașteptată care l-a 
lei Taivan. Promotorii politicii „de pețfăcut vestit chiar și în cercurile acestui 
poziții de forță", însă, sprijină te fel șiiclub de născocitori și de aventurieri ca- 
chip clica aventurieră a tei Cian Kai-și, | lificați.
nu admit primirea Republicii Populare j Odată, Maston a ascultat o cuvîntare

S'i 7„ °mS; •* |ln1•“ •“
Toate popoarele iubitoare de pace salu

tă inițiativa Uniunii Sovietice te dome
niul politicii externe, socotind-o ca o pre
țioasă contribuție la opera de slăbire a 
încordării internaționale. Dar unii repre
zentanți ai politicii „de pe poziții ik* . . „ ... r ,
forță" dau impresia că problema destinde-?! a ^ce 'lor. Altfel stau lucrurile pe 
rii încordării internaționale nu-i privește?luPlter- Acolo sînt zone diferite șt fie- 
pe ei. |

Mai mult decît ori cînd, politica „de | 
pe poziții de forță" se vădește a fi o poli- 8 
tică lipsită de perspectivă. Năzuința sin-1 
ceră de a obține destinderea încordării in- 8 
ternaționale.de a asigura o colaborare | 
pașnică, rodnică, între state cu sisteme8 
sociale diferite, este incompatibilă «fu po
litica „de. pe poziții de forță".

Problemele actuale ale relațiilor inter
naționale pot și trebuie să fie rezolvate, o 
dacă ambele părți vor manifesta bună- 8 , ... . ,
voință pentru înțelegere, dacă se va ține^""? de. sprilin-.c‘lre !ncd d'n vechime 
seama așa cum trebuie de interesele păr-l™ ltpsi‘ chl(!r ,uf Archțmede, ei ar fi 
♦îlnr infor^Mp 8 creat o pirghte pentru a întoarce pamin-

„ îtul și a-i îndrepta in felul acesta axa.
(Extrase din articolul apărut în „Pravda")

numit „eroul nou al lumii vechi".
— Pămîntul nu este o planetă bine 

construită, a afirmat acest „erou". Zilele 
nu sînt egale cu nopțile, vara este înlo
cuită de toamnă. Cind e frig, cind e 

zicală. Este o planetă a guturaiului, a gri-

care zonă are clima sa permanentă. Ju- 
pitereanul nu se teme de schimbarea 
anotimpurilor. Și pentru ca și pămîntul 
să atingă această perfecțiune, este nevoie 
de o nimica toată: ar trebui ca axa să-i 
fie mai puțin înclinată.

— De ce să lăsăm lucrurile așa? — a 
exclamat Maston, uimit de această nou- 

| tate. Să ne unim eforturile și să îndrcp- 
I tăm axa pămintului,
8 Nu încape îndoială că dacă viteazul 
| Maston și prietenii săi ar fi avut un

a intrat in a

deosebire de 
de născocitori

Dar tocmai punctul de sprijin le-a lipsit 
acestor viteji, ceea ce și explică faptul 
destul de supărător că proiectul lui Mas
ton n-a fost înfăptuit, iar omenirea 
este silită, și acum, să suporte schimba
rea anotimpurilor și să folosească ba
tista!...

Dar să revenim la epoca noastră. Se 
pare că ideea lui Maston nu numai că 
n-a murit, ci dimpotrivă, 
doua ei tinerețe.

Fără să aibă — spre 
vestiții membri ai clubului
din paginile lui Jules Verne — înclina
ții spre inginerie, mastonii contemporani 
și-au ales drept obiect de experiențe fan
tastice domeniul politicii externe. Atunci 
cind încercările lor de a încătușa „paș
nic" popoarele în lanțurile americane 
dau greș, ei strigă, mimați: De ce să 
lăsăm lucrurile așa? Să ne unim efor
turile și să îndreptăm modul de viață 
existent pe pămint. Trebuie, în cele din 
urmă, ca acest mod de viață să devină 
american!

Așa a strigat președintele Camerei 
Reprezentanților. „Trebuie să silim în
treaga lume să se teamă de noi!"

—Firește — au început să foșnească 
milioane de pagini ale ziarelor și re
vistelor americane. Să îmbrăcăm lumea 
întreagă în cămașa americană a smere
niei!... Ii dăm o politică atomică! Tră
iască politica de pe poziții de forță!... 
Politica atlantică!... ■— Asemenea unor 
boabe de mazăre ieșite dintrun sac gău
rit, s-a dezlănțuit, pe toate lungimile de 
undă, un adevărat cor de bași și baritoni 
americani.

Război, asasinat, violență, dictat, jaf 
aceste teme au devenit cele mai la modă 
pe ecrane și în universități, în „comics"- 
uri și în paginile tratatelor „filozofice".

Totuși, varianta Wall-Streetului de în
dreptare a modului de viață de pe glob

s-a dovedit a fi la fel de departe de rea- | 
litate ca și ideea artileristului de a in- ? 
drepta axa pămintului.

Cu toate eforturile mastonilor contem- 8 
porani, proiectul de transformare a lumile 
pe baze americane nu este de loc pe 8 
gustul popoarelor, tot atît de încăpățî-1 
nate ca mai înainte. 8

Infumuraților politicieni din America 8 
contemporană le lipsește acum ceea ce | 
ii lipsea și lui Maston: — un punct de 8 
sprijin. 8

Deși mastonii nu vor să recunoască 8 
nici pină _ astăzi zădărnicia planurilor | 
lor, totuși cei mai puțin înfierbintați din- 8 
tre ei încep acum să cadă pe ginduri. !

N-ar fi oare mai bine — se întreabă« 
ei — să renunțe cu totul la încercările de | 
a îndrepta axa pămintului și să se ocupe 8 
de treburi gospodărești?

S-au gindit ei, au văzut ce se petrece | 
în lume și au recunoscut că aceasta ar 8 
fi o cale mai bună. 8

— E adevărat că nu vom putea cu- 8 
ceri lumea întreagă. In zadar ne stră- § 
duim.

— Nu putem obliga pe toți să joace 
după cum le comandăm — a recunoscut 8 
plin de melancolie un redactor politic al | 
lui „New York Times",

— Da, politica războiului rece a su- | 
ferit un eșec —- a tras concluzia Consiliul 8 
Național al securității din SU.A. ă
.După. se vede- un'd mastoni încep § 

să-și vină în fire. De fapit, ei au fost de 8 
mult îndemnați spre mai multă modes-1 
tie. Li s-a spus: așa va fi mai bine ji 8 
pentru voi, și pentru întreaga lume. care. | 
singură, va alege modul de viață pe 8 
care-l preferă. 8

Dacă acest adevăr începe să ajungă 8 
la urechile unor eroi vechi ai lumii noi, | 
el pot mulțumi pentru această lecție oa- 8 
menilor de bună credință.
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